
Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Ferschl, Gökay Akbulut, 
Matthias W. Birkwald, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/9573 –

Homeoffice als Arbeitsform

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Homeoffice als Arbeitsform hat nach der Corona-Pandemie weiter zugenom-
men. Oft sehen Unternehmen und Betriebe Homeoffice auch als eine Einspa-
rungsmöglichkeit bei den Betriebskosten.

Im Koalitionsvertrag zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP 
steht ein Erörterungsanspruch über mobiles Arbeiten und Homeoffice (vgl. 
Mehr Fortschritt wagen. Koalitionsvertrag 2021 bis 2025, S. 54). Eine aktuelle 
gesetzliche Regelung gibt es nicht.

Homeoffice ist eine ambivalente Arbeitsform, die je nach Ausgestaltung für 
Beschäftigte ein größeres Maß an Souveränität und Selbstbestimmung am Ar-
beitsplatz und eine bessere Vereinbarkeit von Familie und Beruf bewirken 
kann. Gleichzeitig birgt sie auch die Gefahr von Entgrenzung und gesund-
heitsgefährdenden Arbeitsbedingungen.

Aus Sicht der Fragesteller müssen rechtliche Rahmenbedingungen die Ent-
scheidung der Beschäftigten über den Arbeitsort zur Priorität haben und auf 
Basis der aktuellen Erkenntnisse über Homeoffice als Arbeitsform gestaltet 
werden. Die Fraktion DIE LINKE. erbittet die Darstellung der erfragten Daten 
möglichst direkt ohne Verlinkungen und Querverweise.

 1. Wie viele Beschäftigte nach Kenntnis der Bundesregierung arbeiten teil-
weise oder ausschließlich im Homeoffice bzw. in Telearbeit (bitte die 
aktuell verfügbaren Zahlen sowie für die Jahre 2013 bis 2022 einzeln 
ausweisen und sofern möglich nach Branchen, Bundesländern und auch 
nach Stellung im Betrieb, Bildungsniveau, monatlichem Bruttoverdienst, 
Geschlecht und Alter differenzieren)?

Ergebnisse basierend auf dem Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes lie-
gen zum Merkmal „Arbeit zu Hause“ differenziert nach Geschlecht und Alter 
für die Jahre 2019 bis 2022 vor und können den nachfolgenden Tabellen 1 und 
2 entnommen werden.
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Tabelle 1:
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Tabelle 2:

Für die Jahre 2013 bis 2021 liegen der Bundesregierung Daten des Linked Per-
sonnel Panel (LPP) des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB) 
differenziert nach Branchen, Regionen, Stellung im Betrieb (für Beschäftigte 
mit und ohne Führungsverantwortung), Qualifikationsniveau, Bruttomonatsent-
gelt, Alter und Geschlecht vor. Zu Ergebnissen wird auf die Antwort der Bun-
desregierung zu Frage 1a (Tabellen 2 bis 9) der Kleinen Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE auf Bundestagsdrucksache 20/4120 verwiesen.
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 2. Wie groß ist nach Kenntnis der Bundesregierung das sogenannte Home-
office-Potential in Deutschland, d. h. wie viele Beschäftigte könnten ihre 
Tätigkeit ganz oder teilweise im Homeoffice leisten (bitte für die ver-
schiedenen Branchen und Wirtschaftszweige einzeln ausweisen)?

a) Welche Gründe sind der Bundesregierung bekannt, weswegen Be-
schäftigte trotz des objektiven Bestehens eines „Homeoffice-Potenti-
als“ an ihrem Arbeitsplatz bzw. der Geltung der Homeoffice-Ange-
botspflicht nicht ins Homeoffice wechseln oder gewechselt sind 
(bitte in der Antwort darauf eingehen, wenn es unterschiedliche 
Gründe je nach Branchen, Bundesländern und Stellung im Betrieb, 
Bildungsniveau, monatlichem Bruttoverdienst, Geschlecht und Alter 
geben sollte)?

Die Fragen 2 und 2a werden gemeinsam beantwortet.
Der Bundesregierung liegen Erkenntnisse aus den Jahren 2020 und 2021 auf 
Basis der IAB-HOPP-Befragung (Hochfrequentes-Online-Personen-Panel) vor. 
Diese können der Antwort der Bundesregierung zu Frage 2 (Tabellen 10 und 
12) der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 
20/4120 entnommen werden. Eine Differenzierung nach Branchen und Wirt-
schaftszweigen liegt nicht vor.

b) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die Einstellung 
von Arbeitgebern und Führungskräften gegenüber der Arbeit im 
Homeoffice?

Der Bundesregierung liegt ein Positionspapier des Bundesverbandes der Ar-
beitgeber vom 11. Mai 2023 vor (https://arbeitgeber.de/wp-content/uploads/202
3/05/bda-arbeitgeber-positionspapier-langversion_mobile_arbeit-2023_05_1
1.pdf). Im Rahmen der Politikwerkstatt „Mobile Arbeit“ wurden die Ergebnisse 
der Studien „Das wirklich neue Normal: mobile und hybride Arbeit im Jahr 
2023“ (https://www.agvbanken.de/dossier/mobile-und-hybride-arbeit) des 
Arbeitgeberverband des privaten Bankgewerbes e. V. sowie die Studie „Arbei-
ten nach der Corona-Pandemie“ (https://publica-rest.fraunhofer.de/server/api/co
re/bitstreams/5af64b80-ad64-46d1-8d03-9fc21f5efd02/content) des Fraunho-
fer-Institut für Arbeitswirtschaft und Arbeitsorganisation diskutiert.

 3. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung darüber, ob und wie sich 
die Lage der betrieblichen Mitbestimmung in Deutschland seit dem Auf-
wuchs von Homeoffice seit 2021verändert hat?

a) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung darüber, wie viele Be-
triebsrats- und Personalratsgremien selbst im Homeoffice arbeiten 
bzw. ihre Arbeit ganz oder teilweise virtuell gestalten (bitte in der 
Antwort darauf eingehen, wenn es unterschiedliche Entwicklungen je 
nach Branchen oder Bundesländern geben sollte)?

b) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung darüber, wie viele Be-
triebe mittlerweile mitbestimmte Regelungen zum Homeoffice haben 
(bitte in der Antwort darauf eingehen, wenn es unterschiedliche Ent-
wicklungen je nach Branchen oder Bundesländern geben sollte)?

Die Fragen 3 bis 3a werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf die Antworten der Bundesregierung zu den Fragen 4, 4a und 4b der 
Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/4120 
verwiesen.
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 4. Wie viele qm Wohnraum stehen nach Kenntnis der Bundesregierung ab-
hängig Beschäftigten durchschnittlich zur Verfügung (bitte für die Jahre 
2018 bis 2022 und aktuellste vorliegenden Zahlen einzeln ausweisen und 
sofern möglich nach Branchen, Bundesländern und auch monatlichem 
Bruttoverdienst, Geschlecht und Alter differenzieren)?

Informationen zur Wohnfläche privater Haushalte in Deutschland werden alle 
vier Jahre im Rahmen des Zusatzprogrammes „Wohnen“ des Mikrozensus er-
fasst. Die vorliegenden Daten sind eine Sonderauswertung aus dem Mikrozen-
sus des Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023. Im Normalfall wird dort als 
Beobachtungsebene der Haushalt als Gesamtes ausgewertet – ein Umlegen der 
Merkmale auf einzelne Personen, die den Haushalt bilden, erfolgt nicht.
Die mitgelieferten Ergebnisse beziehen sich ausschließlich auf Haushalte, in 
denen die Haupteinkommensperson abhängig beschäftigt ist. Auch die soziode-
mographischen Merkmale, nach denen die Daten zur Wohnfläche in den Ta-
bellen ausgewiesen werden, beziehen sich auf die Haupteinkommensperson. 
Die Haupteinkommensperson des Haushalts ist die Person, die den größten Teil 
zum Haushaltsnettoeinkommen beisteuert. In keinem Fall dürfen die Zahlen 
mit der Gesamtzahl abhängig beschäftigter Personen verwechselt werden.
Differenziert werden konnte nach Geschlecht, Altersklasse und Wirtschaftsab-
schnitten, in denen die Haupteinkommenspersonen beschäftig sind. Der monat-
liche Bruttoverdienst wird im Zuge des Mikrozensus nicht erhoben. Alternativ 
wurden Daten zur Wohnfläche mit dem monatlichen Haushaltsnettoeinkommen 
gekreuzt. In diesem sind allerdings nicht ausschließlich die Verdienste aus ab-
hängiger Beschäftigung enthalten, sondern auch Einkommen anderer Art. Die 
Einkommensklassen haben sich 2022 im Vergleich zu 2018 teilweise etwas ge-
ändert. Die Berechnungsweise der Wohnfläche pro Person aus dem Zusatzpro-
gramm Wohnen des Mikrozensus wurde mit dem Berichtsjahr 2022 angepasst 
und auch in den anliegenden Ergebnissen aus dem Berichtsjahr 2018 umge-
setzt. Näheres zur Berechnungsweise der Wohnfläche pro Person findet sich 
unter: https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Wohnen/Meth
oden/_zusatzprogramm-wohnen-des-mz.html?nn=211992 .
Die Ergebnisse können für die Erhebungsjahre 2018 und 2022 den Anlagen 1* 
und 2* im Anhang entnommen werden.

 5. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl und Ver-
breitung von sogenannten Coworking Spaces entwickelt (bitte die aktuell 
verfügbaren Zahlen sowie für die Jahre 2015 bis 2022 ausweisen)?

a) Welche Bedeutung haben Coworking Spaces nach Einschätzung der 
Bundesregierung für die jetzige und weitere Entwicklung der Ar-
beitswelt im Allgemeinen und der mobilen Arbeitsformen im Beson-
deren (bitte in der Antwort darauf eingehen, wenn die Bundesregie-
rung unterschiedliche Bedeutung je nach Branche, Bundesland, Tä-
tigkeit, Geschlecht und Alter sowie Stellung im Betrieb sehen soll-
te)?

Die Fragen 5 und 5a werden gemeinsam beantwortet.
Zu diesem Thema liegt der Bundesregierung der Forschungsbericht Num-
mer 595 des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales mit dem Titel „Be-
deutung von Co-working-Spaces als Dritter Arbeitsort in Deutschland“ (Bonin, 
Eichhorst & Krause-Pilatus, 2022) vor, der unter folgendem Link abrufbar ist:

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/9982 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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https://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/Publikationen/Forschungsbe
richte/fb-595-expertise-bedeutung-von-coworking-spaces.htmlIn.
In diesem Forschungsbericht hat das Forschungsinstitut zur Zukunft der Arbeit 
GmbH (IZA) im Auftrag des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales 
einen Überblick über die Bedeutung von „Co-Working-Spaces“ als Dritter Ar-
beitsort von abhängig Beschäftigten in Deutschland neben dem Arbeiten im 
Büro und im Homeoffice erstellt und eine Einordnung von „Co-Working-
Spaces“ in aktuelle Arbeitsmodelle vorgenommen. Der Forschungsbericht 
kommt zu dem Ergebnis, dass sich das Geschäftsmodell der „Co-Working-
Spaces“ bisher überwiegend in urbanen Räumen etabliert hat, weil dort eine 
hinreichend große Nachfrage durch die bisherigen primären Zielgruppen – 
Freelancer und Selbstständige, insbesondere im Umfeld von Start-ups im Be-
reich der Digital- und Kreativwirtschaft – gegeben ist. Jedoch könnten „Co-
Working Spaces“ auch für die Gruppe der abhängig Beschäftigten mit dafür ge-
eigneten Tätigkeiten als dritter Arbeitsort bzw. als Alternative sowohl zum 
Homeoffice als auch zum Arbeitsplatz im Betrieb bedeutsamer werden. Aus 
Beschäftigtensicht könnte ein flexibel nutzbares, wohnortnahes Satellitenbüro 
die Vorteile des Homeoffice (wie kürzere Pendelzeiten) und des betrieblichen 
Arbeitsplatzes (wie stärkere soziale Interaktion und bessere Qualität der Ar-
beitsmittel) miteinander verbinden. Gleichzeitig könnte aus Arbeitgebersicht 
eine Bereitschaft bestehen, sich an der Finanzierung der Nutzung eines dritten 
Arbeitsorts zu beteiligen. Insbesondere könnten damit künftig personalpoliti-
sche Vorteile (wie leichtere Rekrutierung und bessere Mitarbeiterbindung durch 
Unterstützung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf oder geringere Gesund-
heitsprobleme durch verminderten Stress) verbunden sein.

b) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung durch das Bundespro-
gramm „Ländliche Entwicklung“ in Bezug auf die Förderung von Co-
working Spaces erlangt, und ist aufgrund dieser Erkenntnisse eine all-
gemeine Ausweitung der Förderung von Coworking Spaces geplant?

Im Rahmen des Bundesprogramms Ländliche Entwicklung und Regionale 
Wertschöpfung (BULEplus) wurden bisher nur vereinzelt Vorhaben unterstützt, 
die das Thema Co-Working zum Gegenstand haben – beispielsweise im Rah-
men der Bekanntmachungen „Regionalität und Mehrfunktionshäuser“ und 
„Land.Digital“.
Die Maßnahmen „Regionalität und Mehrfunktionshäuser“ sowie „Land.Digi-
tal“ sind abgeschlossen und wurden fachlich ausgewertet. Die detaillierten Er-
gebnisse und Erkenntnisse, auch zum Thema Co-Working, wurden jeweils in 
einer Schriftenreihe veröffentlicht, die auf der Webseite des Bundesministe-
riums für Ernährung und Landwirtschaft abrufbar sind:
• Regionalität und Mehrfunktionshäuser: https://www.bmel.de/DE/themen/la

endliche-regionen/dorfentwicklung/nahversorgung/mud-mehrfunktionshaeu
ser-regionalitaet.html,

• Land.Digital: https://www.bmel.de/DE/themen/laendliche-regionen/digitale
s/land-digital/land-digital_node.html.

Darüber hinaus hat das Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft 
gemeinsam mit der CoWorkLand eG eine Handreichung erstellt, die als Leitfa-
den wissenswerte Informationen rund um das Thema Co-working-Spaces auf 
dem Land von der Gründung bis zum laufenden Betrieb zur Verfügung stellt 
und somit eine speziell auf die Bedarfe der ländlichen Räume ausgerichtete 
Publikation bietet:
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• Coworking auf dem Land – Wie es gelingt und was es dafür braucht: 
https://www.bmel.de/SharedDocs/Downloads/DE/Broschueren/coworking-l
and-bule.html.

Co-Working Spaces sind grundsätzlich im Rahmen der Bund-Länder-Gemein-
schaftsaufgabe „Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes“ 
(GAK) förderfähig. In Ziffer 3.2.1, lit. d, des GAK-Rahmenplans wird die 
Unterstützung von „Mehrfunktionshäusern, Räumen zur gemeinschaftlichen 
Nutzung sowie Co-Working-Spaces“ ausdrücklich ermöglicht (der aktuelle 
Rahmenplan ist im Internet unter https://www.bmel.de/SharedDocs/Download
s/DE/Broschueren/gak-rahmenplan-2022-2025.pdf verfügbar). Für die Umset-
zung des GAK-Rahmenplans sind die Länder zuständig. Eine darüberhinaus-
gehende Ausweitung der Förderung von Co-Working-Spaces ist derzeit nicht 
geplant.

c) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die Einhaltung der 
Arbeitsstättenverordnung und der Einhaltung des Arbeitsschutzgeset-
zes in Coworking Spaces, und wie wird die Einhaltung überprüft?

Sicherheit und Gesundheitsschutz der Beschäftigten bei der Arbeit in Co-Wor-
king-Spaces erfordert vor allem die Beachtung, Umsetzung und Einhaltung al-
ler einschlägigen Rechtsnormen durch Arbeitgeber und Beschäftigte. Sofern 
Coworking-Spaces vom Arbeitgeber ihren Beschäftigten für die Aufgabenerle-
digung zur Verfügung gestellt werden, handelt es sich um Arbeitsstätten im 
Sinne der Arbeitsstättenverordnung. Der Arbeitgeber trägt in diesem Fall die 
Verantwortung dafür, dass die jeweiligen Co-working-Spaces den Anforderun-
gen der Arbeitsstättenverordnung genügen. Wenn Co-working-Spaces gleich-
zeitig von Beschäftigten verschiedener Arbeitgeber genutzt werden, können 
sich für die beteiligten Arbeitgeber zusätzliche Anforderungen aus § 8 des Ar-
beitsschutzgesetzes (Zusammenarbeit verschiedener Arbeitgeber) ergeben, vgl. 
auch Antwort der Bundesregierung zu Frage 7c der Kleinen Anfrage der Frakti-
on DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/4120.
Die Teilfrage zur Überprüfung der gesetzlichen Vorgaben in Co-Working-
Spaces betrifft die Arbeitsschutzaufsicht, die die Länder gemäß der im Grund-
gesetz vorgesehenen Aufgabenverteilung in eigener Zuständigkeit ausführen. 
Der Bundesregierung liegen daher keine Erkenntnisse zu diesem Sachverhalt 
vor.

 6. Welche gesundheitlichen Beschwerden stehen nach Kenntnis der Bun-
desregierung mit der Arbeit an einem Büroarbeitsplatz im Zusammen-
hang?

Lange, wenig unterbrochene Sitzzeiten – wie sie bei „Büroarbeit“ vorkommen 
können – stehen in Verdacht, neben Muskel-Skelett-Erkrankungen auch das Ri-
siko für verschiedene weitere Erkrankungen, u. a. Diabetes und Herz-Kreislauf-
Erkrankungen, zu erhöhen. Die Bundesregierung verfolgt mit Interesse die ar-
beitswissenschaftliche Forschung, in der Zusammenhänge zwischen „Büroar-
beit“ und Kopfschmerzen, Beschwerden im Rücken-, Nacken- und Schulterbe-
reich, Augenbeschwerden und Handgelenksentzündungen dargestellt werden. 
Zur weiteren Untersuchung dieser möglichen Zusammenhänge führt die Bun-
desanstalt für Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin (BAuA) verschiedene For-
schungsvorhaben durch, vgl. auch die Antwort der Bundesregierung zu den 
Fragen 4 bis 4b der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestags-
drucksache 19/24215.
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a) Welche sind nach Kenntnis der Bundesregierung die häufigsten Ar-
beitsunfälle bei der Arbeit im Homeoffice (bitte aktuell verfügbare 
Zahlen sowie für die Jahre 2019 bis 2022 einzeln ausweisen und so-
fern möglich nach Branchen, Bundesländern und auch nach Stellung 
im Betrieb, Geschlecht und Alter differenzieren; wenn keine Erkennt-
nisse vorliegen, bitte begründen)?

Durch das Betriebsrätemodernisierungsgesetz vom 14. Juni 2021 (BGBl. I 
S. 1762 – Inkrafttreten am 18. Juni 2021) wurden Lücken im gesetzlichen Un-
fallversicherungsschutz von Versicherten im Homeoffice geschlossen. Im Rah-
men der Gesetzesberatungen wurde das Bundesministerium für Arbeit und So-
ziales aufgefordert, die Regelungen zum gesetzlichen Unfallversicherungs-
schutz von Beschäftigten im Homeoffice zu evaluieren, ohne hierfür einen be-
stimmten Zeitpunkt festzulegen. Um Sondereffekte durch die Coronapandemie 
auszuschließen und um eine aussagekräftige Datenbasis zu haben, hält das 
Bundesministerium für Arbeit und Soziales eine Evaluierung frühestens nach 
vier Jahren, d. h. im Jahr 2026 für sinnvoll. Zur Vorbereitung der Evaluierung 
wurde durch die Verordnung zur Neuregelung von Versicherungsfällen in der 
gesetzlichen Unfallversicherung (BGBl. 2023 I Nummer 192) zum 1. Januar 
2024 geregelt, dass die Unfallanzeige künftig die Angabe enthalten muss, ob 
der Unfall während der Homeoffice-Tätigkeit eingetreten ist.
Im Rahmen einer Sonderabfrage hat der Spitzenverband der gewerblichen Be-
rufsgenossenschaften und der Unfallversicherungsträger der öffentlichen Hand, 
die Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung, erste Zahlen für das Jahr 2022 
erhoben. Danach gab es insgesamt 2 183 Versicherungsfälle im Homeoffice 
(ohne Unfälle bei der Unterbringung von Kindern aus dem Homeoffice).
Detailliertere Angaben zur Art der Arbeitsunfälle im Sinne der Fragestellung 
liegen der Bundesregierung nicht vor.

b) Nimmt nach Kenntnis der Bundesregierung durch die Arbeit im 
Homeoffice die emotionale Erschöpfung der Beschäftigten zu, und 
wie groß ist der Anteil der Beschäftigten, auf die dies zutrifft (bitte für 
die Jahre 2012 bis 2022 einzeln ausweisen und sofern möglich nach 
Branchen, Bundesländern und auch nach Stellung im Betrieb, Bil-
dungsniveau, monatlichem Bruttoverdienst, Geschlecht und Alter dif-
ferenzieren)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 8e der Kleinen Anfrage 
der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/4120 verwiesen. Aktu-
ellere Erkenntnisse liegen der Bundesregierung nicht vor.

c) Bestehen nach Kenntnis der Bundesregierung Unterschiede zwischen 
im Homeoffice arbeitenden und nicht im Homeoffice arbeitenden Be-
schäftigten bezüglich der Gesamtheit der Krankheitstage (bitte in der 
Antwort darauf eingehen, wenn es Unterschiede je nach Branche, 
Bundesland, Alter, Geschlechte, Stellung im Betrieb, monatlichem 
Bruttoverdienst oder Bildungsniveau geben sollte)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 8h der Kleinen Anfrage 
der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/4120 verwiesen. Aktu-
ellere Erkenntnisse liegen der Bundesregierung nicht vor.

 7. Wie kann nach Einschätzung der Bundesregierung der Arbeits- und Ge-
sundheitsschutz im Homeoffice gesichert werden?

Sicherheit und Gesundheitsschutz der Beschäftigten bei der Arbeit im Home-
office erfordert die Beachtung, Umsetzung und Einhaltung der einschlägigen 

Drucksache 20/9982 – 8 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



Rechtsvorschriften durch Arbeitgeber und Beschäftigte, vgl. auch Antwort der 
Bundesregierung zu Frage 9 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf 
Bundestagsdrucksache 20/4120.

a) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die Einhaltung des 
Arbeitsschutzgesetzes im Homeoffice und dessen Kontrolle auf Ein-
haltung?

Der Kontrolle des Arbeitsschutzes in Wohnungen durch die zuständigen Ar-
beitsschutzbehörden setzt das Grundrecht auf Unverletzlichkeit der Wohnung 
enge Grenzen. Ein Zutrittsrecht der Arbeitsschutzbehörden zu Wohnungen be-
steht grundsätzlich nur zur Abwehr drohender Gefahren. Die behördlichen 
Kontrollmöglichkeiten beschränken sich daher auf die Dokumentation des Ar-
beitgebers zu den Ergebnissen der Gefährdungsbeurteilung für die dort durch-
zuführenden Tätigkeiten.

b) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die Aufnahme von 
Homeoffice Arbeitsplätzen in Gefährdungsbeurteilung?

Auch für Tätigkeiten in der Wohnung des Beschäftigten hat der Arbeitgeber 
eine Beurteilung der Arbeitsbedingungen vorzunehmen. Hierbei ist der Arbeit-
geber auf die Unterstützung der Beschäftigten insbesondere durch Erteilung 
von Auskünften zu den Arbeitsbedingungen in den jeweiligen Wohnungen an-
gewiesen, z. B. indem diese Checklisten ausfüllen oder Fragen des Arbeitge-
bers beantworten.

c) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die Erweiterung 
der Gefährdungsbeurteilung in Betrieben um den Arbeitsplatz Home-
office (bitte einzeln nach Branchen differenzieren)?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

d) Bei wie vielen Betrieben wurden nach Kenntnis der Bundesregierung 
durch staatliche Behörden seit 2021 Überprüfungen der Gefährdungs-
beurteilung in Betrieben durchgeführt (bitte für die Jahre 2013 bis 
2022 und aktuellste Zahlen einzeln ausweisen und sofern möglich 
nach Branchen, Bundesländern differenzieren)?

Die Frage betrifft die Arbeitsschutzaufsicht, die die Länder gemäß der im 
Grundgesetz vorgesehenen Aufgabenverteilung in eigener Zuständigkeit aus-
führen. Der Bundesregierung liegen daher keine Erkenntnisse zu den angefrag-
ten Sachverhalten vor.
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 8. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die Arbeitszeit im 
Homeoffice?

a) Inwieweit werden nach Kenntnis der Bundesregierung die gesetzli-
chen Pausenzeiten der im Homeoffice arbeitenden Beschäftigten ein-
gehalten, und gibt es Unterschiede zu anderen Beschäftigten (bitte in 
der Antwort darauf eingehen, wenn es Unterschiede je nach Branche, 
Bundesland, Alter, Geschlecht, monatlichem Bruttoverdienst oder 
Bildungsniveau geben sollte)?

b) Bei wie vielen der im Homeoffice arbeitenden Beschäftigten kommt 
es nach Kenntnis der Bundesregierung zu verkürzten Ruhezeiten, 
und gibt es Unterschiede zu anderen Beschäftigten (bitte in der Ant-
wort darauf eingehen, wenn es Unterschiede je nach Branche, Bun-
desland, Alter, Geschlechte, Stellung im Betrieb, monatlichem Brut-
toverdienst oder Bildungsniveau geben sollte)?

c) Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der Be-
schäftigten, die im Homeoffice länger als vertraglich vereinbart ar-
beiten, und gibt es Unterschiede zu anderen Beschäftigten (bitte in 
der Antwort darauf eingehen, wenn es Unterschiede je nach Branche, 
Bundesland, Alter, Geschlechte, Stellung im Betrieb, monatlichem 
Bruttoverdienst oder Bildungsniveau geben sollte)?

d) Wie viele der im Homeoffice arbeitenden Beschäftigten machen nach 
Kenntnis der Bundesregierung Überstunden, inwiefern werden diese 
vom Arbeitgeber erfasst und anerkannt, und gibt es Unterschiede zu 
anderen Beschäftigten (bitte in der Antwort darauf eingehen, wenn es 
Unterschiede je nach Branche, Bundesland, Alter, Geschlechte, Stel-
lung im Betrieb, monatlichem Bruttoverdienst oder Bildungsniveau 
geben sollte)?

e) Wie wird die Arbeitszeit der im Homeoffice arbeitenden Beschäftig-
ten nach Kenntnis der Bundesregierung erfasst (bitte in der Antwort 
darauf eingehen, wenn es Unterschiede je nach Branche, Bundesland, 
Alter, Geschlechte, Stellung im Betrieb, monatlichem Bruttover-
dienst oder Bildungsniveau geben sollte)?

Die Fragen 8 bis 8e werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 10a bis 10e der 
Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/4120 
verwiesen. Die Daten stammen aus der BAuA-Arbeitszeitbefragung 2021 
(https://www.baua.de/DE/Angebote/Publikationen/Berichte/F2507-3.html). 
Aktuellere Erkenntnisse liegen der Bundesregierung derzeit nicht vor.

 9. Inwiefern unterscheidet sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Ar-
beitszufriedenheit der im Homeoffice arbeitenden Beschäftigten im Ver-
gleich zu den nicht im Homeoffice arbeitenden Beschäftigten (bitte in 
der Antwort darauf eingehen, wenn es Unterschiede je nach Branche, 
Bundesland, Alter, Geschlechte, Stellung im Betrieb, monatlichem Brut-
toverdienst oder Bildungsniveau geben sollte)?

Wie groß ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Einfluss des Ein-
kommens auf die Arbeitszufriedenheit der im Homeoffice arbeitenden 
Beschäftigten?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 12 und 12b der 
Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/4120 
verwiesen. Aktuellere Erkenntnisse liegen der Bundesregierung derzeit nicht 
vor.
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10. Welche zusätzlichen Kosten entstehen schätzungsweise nach Kenntnis
der Bundesregierung für Beschäftigte durch die Arbeit im Homeoffice?

a) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über tatsächliche oder
potenzielle Ersparnisse bei den Betriebskosten von Arbeitgebern
durch die Entsendung von Beschäftigten ins Homeoffice?

Die Fragen 10 und 10a werden gemeinsam beantwortet.
Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

b) Wer sollte nach Auffassung der Bundesregierung zusätzliche Kosten
durch die Arbeit im Homeoffice tragen, und welche Regelungen dazu
plant die Bundesregierung?

Die Kosten, die im Zusammenhang mit der Einrichtung und Betrieb von Ar-
beitsplätzen entstehen, hat grundsätzlich der Arbeitgeber zu tragen. Arbeitgeber 
und Beschäftigte können unter Beachtung von § 5 Absatz 4 der Betriebssicher-
heitsverordnung vereinbaren, dass Arbeitsmittel für die Einrichtung des Ar-
beitsplatzes im Homeoffice durch die Beschäftigten bereitgestellt werden. In 
diesem Zusammenhang sind auch Vereinbarungen zur Übernahme bzw. Beteili-
gung des Arbeitgebers an den Betriebskosten für den Arbeitsplatz im Home-
office zu treffen.
Im Übrigen wird die Antwort der Bundesregierung zu Frage 13c der Kleinen 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/4120 verwie-
sen.

11. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung aus der Politikwerkstatt
„Mobile Arbeit“ (https://www.arbeit-sicher-und-gesund.de/mobile-ar
beit) gewonnen?

Im Rahmen des Programms ARBEIT: SICHER + GESUND (ASUG) hat das 
Bundesministerium für Arbeit und Soziales mit über 100 Expertinnen und Ex-
perten von September 2022 bis Oktober 2023 einen Dialog (Politikwerkstatt 
„Mobile Arbeit“) zur gesunden Gestaltung des Homeoffice geführt. Im Kern 
der Debatte stand die Frage nach Notwendigkeit, Umfang und Inhalt gesetzli-
cher Regelungen bezüglich der Sicherheit und Gesundheit der Beschäftigten 
bei Bildschirmtätigkeiten außerhalb des Geltungsbereichs der Arbeitsstätten-
verordnung. Ein ausführlicher Abschlussbericht wird derzeit erstellt.

a) Welche Streitpunkte und Einigungen gab es nach Kenntnis der Bunde-
regierung bei den Diskutanten und Beteiligten der Politikwerkstatt
„Mobile Arbeit“?

In der Politikwerkstatt „Mobile Arbeit“ wurde intensiv über die Regelungen 
zur Aufteilung bzw. Übernahme der entstehenden Kosten, den Anspruch auf 
einen festen Arbeitsplatz im Betrieb sowie zum Erörterungsanspruch diskutiert. 
Ausführlich wurden neben rechtlichen Aspekten auch technische, organisatori-
sche, soziale und unternehmenskulturelle Fragestellungen debattiert. Im Ab-
schlussbericht werden Übereinstimmungen und Kontroversen der Teilnehmen-
den dargestellt werden.

b) Welche Erkenntnisse und Ergebnisse (auch vorläufige) ergab die Poli-
tikwerkstatt „Mobile Arbeit“?

Hybride Arbeit hat sich in den letzten Jahren als neue Arbeitsform fest eta-
bliert. Sie sollte möglichst aus einem Mix aus Präsenzarbeit und mobiler Arbeit 
bestehen. Hybride Arbeit stellt neue Anforderungen für Beschäftigte, Füh-
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rungskräfte, Arbeitgeber und die betrieblichen Interessenvertretungen. Die kon-
krete Gestaltung der Arbeitsplätze hat – unabhängig vom Ort – einen wesent-
lichen Einfluss auf die Sicherheit und Gesundheit der Beschäftigten und die 
Qualität der Arbeit. Unternehmen und Beschäftigte sollen sich über Art und 
Umfang der für mobile Arbeit in Frage kommenden Tätigkeiten und die mitbe-
stimmungspflichtige Ausgestaltung der mobilen Arbeit verständigen. Dazu ge-
hört auch, dass den Beschäftigten grundsätzlich und planbar ein Arbeitsplatz im 
Betrieb zur Verfügung steht und sie auch bei der Arbeit im Homeoffice Zugang 
zu relevanten Informationen haben und die erforderlichen Kommunikations-
möglichkeiten für die Interaktion mit den Kolleginnen zur Verfügung stehen. 
Für die Ausgestaltung gesunder und produktiver hybrider Arbeitsmodelle ist 
die Gefährdungsbeurteilung die zentrale Grundlage. Dazu gehört die regel-
mäßige Unterweisung, um Beschäftigte auf Gefährdungen sowie Schutzmaß-
nahmen aufmerksam zu machen und sie auf ihre besonderen Mitwirkungs-
pflichten bei hybrider Bildschirmarbeit vorzubereiten. Hybride Arbeitsmodelle 
bieten außerdem Chancen, die Teilhabe von Menschen mit Beeinträchtigungen 
am Arbeitsleben zu verbessern und können bei der Wiedereingliederung von 
Beschäftigten nach längerer Arbeitsunfähigkeit helfen. Weitere Ausführungen 
wird der Abschlussbericht enthalten.

c) Welche Maßnahmen plant Bundesregierung aufgrund der Erkenntnisse
und Ergebnisse der Politikwerkstatt „Mobile Arbeit“ (bitte auch vor-
läufige Ergebnisse einbeziehen)?

Vor dem Hintergrund der Ergebnisse der Politikwerkstatt und unter Berücksich-
tigung der Vereinbarung im Koalitionsvertrag sowie Aktivitäten auf europä-
ischer Ebene werden von der Bundesregierung derzeit geeignete Maßnahmen 
geprüft.
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 / = Wert unterdrückt,  da Zahlenwert aufgrund der geringen Fallzahl (70 oder weniger) nicht sicher genug ist (relativer Standardfehler durchschnittlich über 15 %).
- = Keine Beobachtung vorhanden.
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MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Deutschland
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 22 570  928 3 293 5 161 3 905 2 759 2 602 3 872 97,0 49,8

Männlich 15 100  610 1 934 3 080 2 552 1 942 1 934 3 013 101,3 48,1
Weiblich 7 470  318 1 359 2 081 1 353  817  668  859 88,4 53,3

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 1 094  183  325  300  126  57  36  60 67,9 46,2
25 - 45 10 072  505 1 716 2 607 1 799 1 067  923 1 426 91,3 45,2
45 - 65 10 737  224 1 159 2 115 1 860 1 542 1 559 2 266 105,2 53,6
65 und mehr  667  16  94  139  120  92  84  121 100,6 64,1

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  678  182  228  130  51  30  24  27 60,0 54,0

1 000 - 1 500 1 425  210  523  393  149  62  37  45 63,6 54,6
1 500 - 2 000 2 394  227  758  756  320  142  93  92 69,4 56,2
2 000 - 3 250 6 643  251 1 250 2 089 1 265  701  512  562 84,2 53,0
3 250 - 4 500 5 066  41  355 1 099 1 094  805  748  915 104,3 45,4
4 500 - 6 000 3 558 /  125  487  666  610  657  998 118,3 44,8
6 000 und mehr 2 804 /  55  206  360  409  531 1 232 136,8 47,6

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei  164 /  21  32  24  23  20  38 104,7 55,9

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden  52 / / ( 10) ( 9) / ( 10) ( 12) 111,6 52,3
C Verarbeitendes Gewerbe 5 384  139  562 1 072  941  747  741 1 172 105,1 49,8
D Energieversorgung  267 /  24  42  47  41  42  66 111,1 51,6
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm.  196 /  26  41  35  29  24  35 99,7 48,1
F Baugewerbe 1 509  59  191  340  274  187  185  267 98,5 47,3
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 2 475  121  428  621  433  281  244  342 91,4 49,1
H Verkehr und Lagerei 1 345  71  231  365  250  155  124  147 88,0 45,3
I Gastgewerbe  535  69  134  146  85  40  26  32 73,3 43,2
J Information und Kommunikation 1 020  51  152  218  171  120  115  190 98,0 49,5
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  699 ( 13)  69  136  117  93  97  174 109,3 54,5
L Grundstücks- und Wohnungswesen  182 /  28  45  32  22  18  29 96,5 52,2
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen 1 034  56  175  236  165  113  111  175 95,2 50,8
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  926  62  207  262  158  85  63  87 82,2 45,7
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 1 960  39  233  402  330  271  289  392 103,4 53,0
P Erziehung und Unterricht 1 357  57  174  288  220  172  169  274 101,2 52,6
Q Gesundheits- und Sozialwesen 2 542  121  467  686  454  268  232  308 89,0 50,6
R Kunst, Unterhaltung und Erholung  211 ( 15)  46  51  33  20  18  26 86,2 50,6
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  658  29  109  153  119  75  70  101 94,2 50,7
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S.  41 / ( 10) ( 12) / / / / 78,5 57,9
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Baden-Württemberg
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 3 068  123  344  671  599  399  350  576 100,0 49,7

Männlich 2 169  83  206  421  412  298  276  469 104,5 47,3
Weiblich  899  40  138  250  187  102  74  107 89,1 55,4

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  129  22  26  36  19 ( 9) / ( 9) 73,4 46,4
25 - 45 1 377  66  185  342  286  163  123  209 93,7 45,3
45 - 65 1 458  32  122  273  272  211  208  337 107,8 53,0
65 und mehr  105 / ( 10)  20  21  16  13  21 106,1 66,2

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  70  19  16  16 / / / / 62,5 57,3

1 000 - 1 500  145  28  37  44  20 / / / 64,8 55,4
1 500 - 2 000  262  32  69  87  41  14 ( 11) ( 9) 68,6 56,6
2 000 - 3 250  858  35  153  264  184  95  59  67 83,7 54,5
3 250 - 4 500  704 /  43  153  168  115  97  121 103,3 45,7
4 500 - 6 000  553 /  18  76  118  96  90  152 116,9 43,7
6 000 und mehr  476 / /  31  62  70  87  218 138,2 47,4

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ( 13) / / / / / / / (93,9) (51,2)

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe 1 075  26  90  210  208  158  140  242 106,9 49,0
D Energieversorgung  29 / / / / / / / 110,1 50,4
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm.  19 / / / / / / / 95,8 46,9
F Baugewerbe  197 /  24  44  38  26  24  32 96,6 44,8
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  314  15  39  77  67  40  32  44 93,5 49,2
H Verkehr und Lagerei  146 ( 9)  20  41  32  16 ( 12)  15 87,3 44,6
I Gastgewerbe  64 / ( 13)  17 ( 12) / / / 75,7 43,2
J Information und Kommunikation  144 /  15  30  28  16  18  33 104,9 49,7
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  80 / /  15  15 ( 12) ( 10)  20 110,4 53,7
L Grundstücks- und Wohnungswesen  16 / / / / / / / 98,6 57,1
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  118 /  16  25  20  15 ( 13)  25 102,1 54,1
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  98 /  16  25  20 ( 11) / ( 11) 85,2 47,1
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  191 /  20  39  33  27  27  43 106,0 53,5
P Erziehung und Unterricht  171 /  16  33  31  22  22  40 105,8 54,4
Q Gesundheits- und Sozialwesen  290  18  47  77  61  29  22  35 87,9 51,2
R Kunst, Unterhaltung und Erholung  26 / / / / / / / 91,7 54,7
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  66 / ( 9)  14 ( 12) ( 9) / ( 12) 98,8 52,4
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Bayern
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 3 651  185  475  760  627  423  434  733 100,2 50,7

Männlich 2 549  122  274  474  423  309  337  599 105,4 48,9
Weiblich 1 102  63  201  287  204  114  97  134 88,3 55,0

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  176  31  45  41  22 ( 11) /  15 73,2 47,8
25 - 45 1 673  104  260  408  297  163  153  279 93,6 46,4
45 - 65 1 705  45  159  291  289  237  259  421 109,4 54,5
65 und mehr  97 / ( 10)  20  19 ( 12)  14  18 101,0 64,7

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  86  26  20 ( 12) ( 10) / / / 64,9 58,2

1 000 - 1 500  164  28  48  41  21 ( 11) / / 67,8 59,0
1 500 - 2 000  332  46  91  92  49  23  15  15 70,0 59,2
2 000 - 3 250 1 049  66  200  296  196  104  83  99 83,9 55,9
3 250 - 4 500  840 ( 13)  74  173  165  119  121  173 105,0 45,9
4 500 - 6 000  614 /  29  92  111  89  103  186 118,7 45,4
6 000 und mehr  565 / ( 13)  54  76  71  99  248 135,4 45,8

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei  20 / / / / / / / 106,3 59,6

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden ( 9) / / / / / / / (120,8) (56,1)
C Verarbeitendes Gewerbe 1 067  31  107  197  184  142  142  260 107,4 50,6
D Energieversorgung  39 / / / / / / ( 10) 116,2 55,1
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm.  22 / / / / / / / 107,4 51,7
F Baugewerbe  252 ( 15)  22  52  46  28  33  54 103,1 48,7
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  383  23  56  87  65  44  40  67 96,1 51,2
H Verkehr und Lagerei  173 ( 12)  27  41  32  18  20  22 90,1 46,1
I Gastgewerbe  89 ( 19)  19  19 ( 15) / / / 71,8 44,0
J Information und Kommunikation  187 ( 12)  26  40  32  19  20  36 98,1 49,5
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  126 / ( 13)  27  19  15  17  33 109,9 54,1
L Grundstücks- und Wohnungswesen  25 / / / / / / / 98,0 51,4
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  186 ( 12)  30  42  29  19  17  35 95,4 50,2
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  114 /  23  28  19 ( 11) ( 9) ( 13) 84,9 46,1
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  277 /  33  54  45  32  39  65 106,6 54,3
P Erziehung und Unterricht  185 /  26  34  30  21  23  43 103,8 52,8
Q Gesundheits- und Sozialwesen  353  20  60  85  67  38  35  47 90,3 51,9
R Kunst, Unterhaltung und Erholung  26 / / / / / / / 86,4 51,9
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  107 / ( 14)  25  22 ( 10) ( 12)  19 98,5 51,1
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Berlin
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 1 074  90  266  324  192  95  52  52 75,6 43,2

Männlich  626  55  154  176  112  57  36  37 77,2 41,7
Weiblich  448  36  113  149  81  38 ( 17) ( 15) 73,3 45,3

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  55 / ( 18) / / / / / 56,6 39,7
25 - 45  566  58  150  175  99  44  21 ( 17) 71,6 39,9
45 - 65  430 ( 17)  91  128  86  47  30  30 82,8 47,2
65 und mehr  24 / / / / / / / 83,2 56,8

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  25 / / / / / / / 49,7 46,0

1 000 - 1 500  75 ( 22)  34 ( 13) / / / / 51,0 46,5
1 500 - 2 000  122  23  52  33 / / / / 57,3 47,2
2 000 - 3 250  337  29  112  127  45 ( 14) / / 65,5 45,4
3 250 - 4 500  219 /  37  82  58  23 / / 79,2 39,9
4 500 - 6 000  156 / ( 14)  47  42  26 ( 14) ( 11) 91,2 38,8
6 000 und mehr  139 / / ( 20)  33  27  23  28 110,8 42,2

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei / / / / / / / / / /

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  103 /  22  31  22 / / / 78,7 41,1
D Energieversorgung ( 12) / / / / / / / (92,4) (39,0)
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. / / / / / / / / / /
F Baugewerbe  41 / / / / / / / 76,1 41,7
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  94 /  28  26 ( 16) / / / 69,0 41,0
H Verkehr und Lagerei  55 / ( 14) ( 20) / / / / 71,4 40,0
I Gastgewerbe  31 / / / / / / / 63,8 39,3
J Information und Kommunikation  110 /  25  32 ( 19) / / / 76,3 42,8
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  30 / / / / / / / 82,0 47,1
L Grundstücks- und Wohnungswesen  21 / / / / / / / 82,8 47,2
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  98 /  24  27 ( 15) / / / 76,6 44,6
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  56 / ( 17) ( 20) / / / / 67,5 39,6
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  123 /  26  39  24 ( 14) / / 81,0 45,9
P Erziehung und Unterricht  92 / ( 18)  27 ( 15) / / / 79,6 45,2
Q Gesundheits- und Sozialwesen  132 /  35  42  24 / / / 73,0 43,9
R Kunst, Unterhaltung und Erholung  20 / / / / / / / 73,0 44,9
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  42 / ( 13) ( 15) / / / / 72,6 45,0
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Brandenburg
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson  686 ( 22)  112  159  105  96  99  92 94,4 47,5

Männlich  415 /  67  88  61  60  65  57 95,4 46,8
Weiblich  272 /  46  71  43  36  34  35 92,9 48,7

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  29 / / / / / / / 62,2 46,5
25 - 45  281 /  56  71  40  30  36  35 90,3 41,9
45 - 65  361 /  43  76  59  63  59  54 100,1 51,5
65 und mehr  15 / / / / / / / 95,8 58,3

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000 ( 18) / / / / / / / (55,5) (50,1)

1 000 - 1 500  50 /  22 ( 13) / / / / 60,3 54,2
1 500 - 2 000  80 /  27  26 / / / / 70,0 56,1
2 000 - 3 250  193 /  42  64  33  21  19 ( 12) 82,2 49,2
3 250 - 4 500  164 / /  34  33  30  29  25 103,6 44,0
4 500 - 6 000  109 / / ( 15)  20  24  25  22 113,3 41,1
6 000 und mehr  72 / / / / ( 14)  19  29 137,5 45,9

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ( 11) / / / / / / / (101,7) (50,7)

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  91 / ( 13) ( 18) ( 14) ( 13) ( 15) ( 13) 96,3 47,1
D Energieversorgung ( 13) / / / / / / / (110,1) (50,0)
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. / / / / / / / / / /
F Baugewerbe  56 / / ( 13) / / / / 95,4 48,5
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  73 / ( 15) ( 19) ( 11) ( 10) / / 88,1 47,6
H Verkehr und Lagerei  44 / / ( 13) / / / / 87,7 46,5
I Gastgewerbe ( 14) / / / / / / / (66,7) (39,1)
J Information und Kommunikation  22 / / / / / / / 105,3 44,9
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen ( 18) / / / / / / / (99,9) (46,9)
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / / /
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  26 / / / / / / / 98,5 46,9
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  32 / / / / / / / 77,4 47,3
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  97 / /  22 ( 14) ( 17)  19 ( 15) 102,6 47,7
P Erziehung und Unterricht  45 / / / / / / / 102,5 49,3
Q Gesundheits- und Sozialwesen  97 / ( 18)  27 ( 13) ( 13) ( 12) / 89,6 47,1
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / / /
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  22 / / / / / / / 93,7 46,5
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Bremen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson  188 ( 8)  42  58  30  18  16  16 83,4 46,2

Männlich  121 /  25  34  20  13  12  12 87,0 44,2
Weiblich  67 /  16  25 ( 9) / / / 76,9 49,9

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 ( 11) / / / / / / / (62,0) (38,7)
25 - 45  89 /  23  30  14 / / / 78,1 43,3
45 - 65  83 /  15  24  13 ( 9) ( 9)  10 91,8 49,5
65 und mehr / / / / / / / / / /

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000 ( 9) / / / / / / / (55,1) (52,7)

1 000 - 1 500  15 / / / / / / / 61,0 49,3
1 500 - 2 000  28 / ( 11) ( 11) / / / / 64,1 47,6
2 000 - 3 250  64 /  17  24 ( 11) / / / 76,3 47,7
3 250 - 4 500  37 / /  12 ( 8) / / / 94,3 41,6
4 500 - 6 000  20 / / / / / / / 106,4 42,6
6 000 und mehr  14 / / / / / / / 135,8 46,1

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei / / / / / / / / / /

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  33 / / ( 9) / / / / 91,1 45,5
D Energieversorgung / / / / / / / / / /
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. / / / / / / / / / /
F Baugewerbe ( 9) / / / / / / / (74,7) (40,8)
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  21 / / / / / / / 79,4 46,0
H Verkehr und Lagerei  23 / / ( 8) / / / / 78,4 39,9
I Gastgewerbe / / / / / / / / / /
J Information und Kommunikation ( 9) / / / / / / / (90,2) (43,9)
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen / / / / / / / / / /
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / / /
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen ( 8) / / / / / / / (83,7) (49,2)
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen ( 12) / / / / / / / (72,9) (42,5)
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  14 / / / / / / / 89,7 52,7
P Erziehung und Unterricht  15 / / / / / / / 86,0 50,7
Q Gesundheits- und Sozialwesen  23 / / / / / / / 83,3 49,8
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / / /
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen / / / / / / / / / /
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Hamburg
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson  560  37  175  170  83  36  27  30 74,1 42,4

Männlich  336  22  96  100  52  25  19  21 77,0 40,7
Weiblich  224  16  78  70  31 ( 11) ( 8) ( 9) 69,9 45,0

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  31 / ( 16) / / / / / 50,8 38,7
25 - 45  289  21  103  91  41  15 ( 8) ( 9) 68,9 39,7
45 - 65  227 /  52  69  38  20  19  20 83,6 45,5
65 und mehr  13 / / / / / / / 80,7 55,9

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000 ( 14) / / / / / / / (52,0) (46,0)

1 000 - 1 500  36 /  18 / / / / / 50,6 44,7
1 500 - 2 000  62 /  30  17 / / / / 57,5 46,3
2 000 - 3 250  192 ( 13)  80  68  20 / / / 63,4 45,3
3 250 - 4 500  111 /  27  44  23 / / / 76,4 38,0
4 500 - 6 000  75 / ( 11)  23  18 ( 9) ( 8) / 89,3 37,1
6 000 und mehr  71 / / ( 9)  16 ( 12) ( 12)  18 114,5 42,0

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei / / / / / / / / / /

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  69 /  16  21 ( 11) / / / 83,1 42,6
D Energieversorgung / / / / / / / / / /
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. / / / / / / / / / /
F Baugewerbe  26 / / ( 9) / / / / 69,6 37,2
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  69 /  22  21 ( 10) / / / 72,2 40,9
H Verkehr und Lagerei  52 /  16  18 ( 8) / / / 70,6 39,2
I Gastgewerbe ( 15) / / / / / / / (60,0) (38,2)
J Information und Kommunikation  38 / ( 14) / / / / / 75,1 44,1
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  25 / / / / / / / 81,6 48,4
L Grundstücks- und Wohnungswesen ( 10) / / / / / / / (89,2) (44,2)
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  47 /  16 ( 14) / / / / 75,8 44,6
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  31 / ( 10) ( 10) / / / / 67,9 39,6
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  42 / ( 13)  15 / / / / 71,7 45,7
P Erziehung und Unterricht  34 / ( 10) ( 10) / / / / 75,2 43,8
Q Gesundheits- und Sozialwesen  66 /  23  20 ( 10) / / / 70,4 42,9
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / / /
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  17 / / / / / / / 72,2 41,3
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Hessen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 1 649  62  224  365  281  197  188  329 100,4 51,5

Männlich 1 100  40  125  218  185  138  139  253 105,1 49,6
Weiblich  549  22  99  147  96  59  49  76 91,0 55,5

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  72 ( 12)  21  21 / / / / 69,1 46,0
25 - 45  729  34  117  182  133  77  65  119 94,0 47,2
45 - 65  799  15  80  152  131  109  116  195 108,9 55,2
65 und mehr  49 / / ( 10) ( 9) ( 8) / ( 10) 103,8 65,4

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  48 ( 13)  15 ( 10) / / / / 61,1 56,0

1 000 - 1 500  95 ( 12)  34  26 ( 11) / / / 66,1 56,3
1 500 - 2 000  170 ( 15)  49  55  24 ( 11) / ( 8) 71,7 57,6
2 000 - 3 250  478  19  86  146  92  48  37  51 86,5 55,0
3 250 - 4 500  359 /  27  79  76  53  47  74 105,5 47,4
4 500 - 6 000  265 / ( 10)  32  46  45  47  84 122,1 46,4
6 000 und mehr  236 / /  16  28  33  47  107 138,9 49,5

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ( 9) / / / / / / / (100,5) (58,8)

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  341 /  30  61  56  46  48  92 111,8 52,8
D Energieversorgung  14 / / / / / / / 113,3 52,6
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. ( 13) / / / / / / / (99,6) (47,6)
F Baugewerbe  106 / ( 14)  26  18 ( 11) ( 11)  20 98,5 47,7
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  166 /  25  45  32  19  14  23 91,8 49,0
H Verkehr und Lagerei  129 /  18  32  26  14  13  19 94,9 47,0
I Gastgewerbe  40 / ( 11) ( 11) / / / / 68,6 41,6
J Information und Kommunikation  77 / ( 11) ( 12) ( 13) ( 10) ( 11)  18 105,3 52,7
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  93 / ( 10)  17  15 ( 13) ( 12)  26 110,8 55,4
L Grundstücks- und Wohnungswesen  15 / / / / / / / 97,2 54,3
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  87 / ( 12)  21 ( 13) ( 9) ( 10)  18 100,7 52,7
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  71 /  17  20 ( 14) / / / 85,0 47,6
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  130 / ( 13)  25  20  20  20  29 106,9 55,6
P Erziehung und Unterricht  103 / ( 12)  23  16 ( 13) ( 12)  23 103,1 55,3
Q Gesundheits- und Sozialwesen  179 ( 10)  31  46  29  19  17  26 92,2 52,3
R Kunst, Unterhaltung und Erholung ( 14) / / / / / / / (80,7) (49,1)
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  53 / / ( 9) ( 10) / / ( 10) 99,5 53,1
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Mecklenburg-Vorpommern
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson  431  25  88  109  48  56  52  52 88,9 46,2

Männlich  263 ( 16)  52  63  28  34  36  34 90,6 45,5
Weiblich  168 ( 9)  37  46  20  22  17  18 86,2 47,1

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  29 / ( 12) / / / / / 54,6 41,5
25 - 45  182 ( 11)  40  53  16  19  21  20 85,8 39,9
45 - 65  209 /  32  47  29  34  29  30 96,0 51,7
65 und mehr ( 11) / / / / / / / (92,0) (56,2)

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  19 / / / / / / / 48,8 45,0

1 000 - 1 500  43 /  20 ( 12) / / / / 56,3 50,7
1 500 - 2 000  59 /  26  16 / / / / 65,0 51,7
2 000 - 3 250  132 /  27  47  17  18 ( 12) / 81,8 45,6
3 250 - 4 500  96 / /  24  13  19  18  15 104,2 42,6
4 500 - 6 000  55 / / / / ( 10)  13  16 121,4 44,9
6 000 und mehr  28 / / / / / / ( 11) 132,8 45,7

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ( 13) / / / / / / / (98,9) (50,7)

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  54 / ( 11) ( 13) / ( 8) / / 87,3 44,6
D Energieversorgung / / / / / / / / / /
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. / / / / / / / / / /
F Baugewerbe  41 / / ( 11) / / / / 91,9 45,3
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  46 / ( 12) ( 14) / / / / 82,6 45,7
H Verkehr und Lagerei  25 / / / / / / / 95,5 48,7
I Gastgewerbe  19 / / / / / / / 66,6 41,3
J Information und Kommunikation ( 10) / / / / / / / (77,1) (43,1)
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen / / / / / / / / / /
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / / /
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen ( 14) / / / / / / / (85,8) (46,0)
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  24 / / / / / / / 76,2 41,9
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  52 / / ( 10) / ( 9) ( 10) ( 10) 104,9 50,7
P Erziehung und Unterricht  30 / / / / / / / 90,8 50,2
Q Gesundheits- und Sozialwesen  67 /  15  19 / / / / 85,9 44,3
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / / /
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen ( 12) / / / / / / / (84,0) (44,6)
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Niedersachsen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 2 062  61  217  389  318  277  289  508 108,3 54,7

Männlich 1 424  38  130  229  205  197  218  404 113,5 52,6
Weiblich  638  23  87  160  112  79  72  103 96,8 59,3

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  108 ( 15) 27  32  15 / / / 72,9 50,8
25 - 45  870  29  107  190  140  109  104  189 103,7 49,5
45 - 65 1 013  16  76  155  150  150  170  295 116,0 58,6
65 und mehr  71 / /  12  13 ( 11) ( 11)  16 108,8 68,8

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  67  17  22 ( 12) / / / / 62,4 58,0

1 000 - 1 500  138 ( 15) 43  41  19 ( 8) / / 71,0 60,8
1 500 - 2 000  225  16  57  71  34  20  13  15 77,3 61,9
2 000 - 3 250  601 ( 12) 72  160  116  81  70  89 96,5 58,2
3 250 - 4 500  473 /  18  68  79  82  92  132 118,1 49,9
4 500 - 6 000  336 / /  28  45  55  70  133 132,7 48,7
6 000 und mehr  222 / / ( 9) 18  26  38  128 151,3 52,1

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei  24 / / / / / / ( 9) 122,4 63,6

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  499 /  37  78 71  74  83  147 116,5 54,2
D Energieversorgung  25 / / / / / / ( 9) 122,9 54,6
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm.  20 / / / / / / / 118,4 53,5
F Baugewerbe  148 / ( 12) 26  23  20  23  41 112,7 52,1
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  237 /  30  49  38  33  31  47 102,5 54,4
H Verkehr und Lagerei  130 /  17  29  20  19  14  24 99,3 49,5
I Gastgewerbe  49 / ( 10) ( 13) ( 9) / / / 82,2 47,0
J Information und Kommunikation  63 / / ( 11) ( 10) ( 9) /  19 113,8 55,0
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  62 / / ( 9) ( 8) ( 8) ( 9)  23 124,1 59,6
L Grundstücks- und Wohnungswesen ( 13) / / / / / / / (104,1) (55,0)
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  78 / ( 10) 13 ( 12) ( 10) ( 12) 17 105,8 54,5
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  79 / ( 14) 20 ( 12) ( 8) /  14 94,8 51,4
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  186 /  15  32  28  25  30  52 113,5 58,2
P Erziehung und Unterricht  120 / ( 10)  22  18  14  18  35 112,8 58,0
Q Gesundheits- und Sozialwesen  229 /  35  57  38  29  25  37 96,3 56,5
R Kunst, Unterhaltung und Erholung  18 / / / / / / / 95,1 56,3
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  67 / ( 8) ( 12) ( 12) ( 8) ( 9) 15 104,1 53,6
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Nordrhein-Westfalen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 4 801  159  675 1 179  903  584  543  751 95,9 49,2

Männlich 3 238  103  397  712  601  423  412  586 99,9 46,9
Weiblich 1 563  56  278  468  302  162  131  165 87,6 53,8

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  231  32  71  69  30 ( 12) / ( 11) 68,4 47,2
25 - 45 2 120  89  350  598  408  223  183  265 89,8 44,7
45 - 65 2 300  35  234  478  437  331  336  448 104,1 52,5
65 und mehr  150 /  21  35  28  19  18  26 99,3 64,2

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  178  40  67  37 ( 11) / / / 62,5 55,2

1 000 - 1 500  312  39  111  98  34 ( 11) / ( 10) 64,4 53,3
1 500 - 2 000  496  35  160  173  70  24  17  16 69,3 54,3
2 000 - 3 250 1 416  38  247  486  305  146  98  95 83,2 51,7
3 250 - 4 500 1 058 /  60  245  251  170  154  174 103,1 45,2
4 500 - 6 000  747 /  19  98  156  134  143  194 116,8 44,5
6 000 und mehr  593 / ( 11)  42  75  91  118  254 136,0 47,8

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei  20 / / / / / / / 111,4 57,6

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe 1 089  19  103  236  207  156  155  211 103,6 48,5
D Energieversorgung  66 / / ( 12) ( 12) ( 11) ( 10)  16 110,9 51,8
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm.  48 / / ( 11) ( 9) / / / 98,5 45,0
F Baugewerbe  293 /  37  74  59  35  32  47 96,3 45,3
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  568  21  101  152  106  60  54  74 90,5 48,4
H Verkehr und Lagerei  299 ( 14)  50  88  64  31  26  25 85,4 43,2
I Gastgewerbe  95 /  21  30 ( 16) ( 9) / / 76,9 43,6
J Information und Kommunikation  216 ( 11)  28  47  35  28  27  39 98,8 50,5
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  151 / ( 13)  32  25  19  22  38 109,2 54,7
L Grundstücks- und Wohnungswesen  35 / / / / / / / 99,8 53,9
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  213 ( 10)  35  49  38  23  23  34 94,7 51,1
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  217 ( 13)  43  65  45  21 ( 12)  18 82,3 45,3
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  427 /  51  89  80  61  62  75 101,0 52,4
P Erziehung und Unterricht  289 ( 9)  36  63  52  36  35  57 100,8 52,2
Q Gesundheits- und Sozialwesen  559  21  101  168  104  54  46  65 88,7 50,9
R Kunst, Unterhaltung und Erholung  44 / ( 9) ( 10) / / / / 86,1 50,5
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  149 /  22  37  31  17  15  20 93,2 51,0
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. ( 10) / / / / / / / (74,7) (53,4)
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Rheinland-Pfalz
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 1 113  31  95  193  195  143  163  291 110,5 55,3

Männlich  753  21  56  113  123  98  117  222 114,8 53,5
Weiblich  360 ( 11)  38  79  72  45  46  68 101,5 59,0

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  53 / ( 11)  16 / / / / 75,0 46,9
25 - 45  485  17  47  99  92  61  57  109 104,9 50,8
45 - 65  539 /  34  72  88  73  96  168 118,8 59,2
65 und mehr  37 / / / / / / ( 9) 112,2 69,7

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  34 ( 10) / / / / / / 64,4 54,1

1 000 - 1 500  62 /  19  18 ( 11) / / / 71,1 58,3
1 500 - 2 000  112 /  22  34  24 ( 10) / / 79,9 61,6
2 000 - 3 250  328 /  32  82  70  44  38  54 98,4 59,9
3 250 - 4 500  253 / ( 9)  32  49  41  49  71 118,3 50,3
4 500 - 6 000  185 / / ( 14)  25  27  42  73 131,2 50,4
6 000 und mehr  139 / / / ( 12)  15  25  79 150,4 53,8

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ( 9) / / / / / / / (108,4) (61,4)

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  275 /  16  40  45  37  47  84 117,1 54,6
D Energieversorgung ( 13) / / / / / / / (114,7) (53,7)
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. ( 9) / / / / / / / (115,7) (52,0)
F Baugewerbe  78 / / ( 13) ( 15) ( 10) ( 11)  20 109,7 51,3
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  127 / ( 15)  26  24  16  16  26 101,7 53,4
H Verkehr und Lagerei  64 / / ( 15) ( 13) ( 9) ( 8) ( 11) 99,4 48,5
I Gastgewerbe  25 / / / / / / / 83,0 48,1
J Information und Kommunikation  41 / / / / / / ( 13) 116,8 57,6
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  37 / / / / / /  14 128,9 61,4
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / / /
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  41 / / / / / / ( 11) 113,6 57,4
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  42 / / ( 10) / / / / 91,5 48,7
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  114 / /  14  19  16  19  37 119,5 60,3
P Erziehung und Unterricht  66 / / ( 10) ( 10) ( 9) ( 11)  19 115,9 59,7
Q Gesundheits- und Sozialwesen  123 / ( 12)  25  25  14  15  27 104,3 57,1
R Kunst, Unterhaltung und Erholung ( 10) / / / / / / / (94,6) (48,9)
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  29 / / / / / / / 110,3 58,5
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Saarland
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson  258 / ( 14)  40  44  37  40  76 116,7 60,1

Männlich  178 / /  23  28  25  29  58 120,3 56,8
Weiblich  80 / /  17  16 ( 12) ( 11)  18 108,8 67,6

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 / / / / / / / / / /
25 - 45  113 / /  21  23 ( 14) ( 14)  29 110,4 55,6
45 - 65  128 / /  14  19  21  25  44 124,9 63,9
65 und mehr ( 9) / / / / / / / (110,8) (72,1)

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000 / / / / / / / / / /

1 000 - 1 500  17 / / / / / / / 82,5 70,2
1 500 - 2 000  25 / / / / / / / 90,1 74,0
2 000 - 3 250  77 / /  17  15 ( 11) ( 10)  17 105,9 67,8
3 250 - 4 500  64 / / / ( 11) ( 12)  14  20 122,9 51,2
4 500 - 6 000  39 / / / / / /  19 137,8 49,2
6 000 und mehr  27 / / / / / /  17 162,4 56,4

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei / / / / / / / / / /

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  71 / / / ( 12) ( 12) ( 10)  23 119,8 57,7
D Energieversorgung / / / / / / / / / /
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. / / / / / / / / / /
F Baugewerbe  18 / / / / / / / 113,5 56,7
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  31 / / / / / / ( 8) 114,0 58,2
H Verkehr und Lagerei ( 13) / / / / / / / (94,4) (54,0)
I Gastgewerbe / / / / / / / / / /
J Information und Kommunikation ( 10) / / / / / / / (122,1) (64,2)
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen ( 8) / / / / / / / (131,9) (61,9)
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / / /
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen ( 10) / / / / / / / (123,0) (63,7)
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen ( 10) / / / / / / / (101,6) (57,5)
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  22 / / / / / / ( 8) 122,8 64,6
P Erziehung und Unterricht  13 / / / / / / / 133,4 65,3
Q Gesundheits- und Sozialwesen  31 / / / / / / / 110,2 63,2
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / / /
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen / / / / / / / / / /
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Sachsen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 1 095  49  230  293  182  137  105  98 85,2 45,0

Männlich  695  36  141  177  112  91  70  67 86,2 44,5
Weiblich  399 ( 13)  89  115  70  46  35  31 83,5 45,9

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  58 ( 11)  25 ( 14) / / / / 57,9 43,5
25 - 45  490  22  111  135  86  52  44  39 83,2 40,9
45 - 65  521  15  88  137  88  80  57  55 90,2 48,7
65 und mehr  25 / / / / / / / 84,2 54,2

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  34 ( 10)  16 / / / / / 50,1 47,9

1 000 - 1 500  106 ( 16)  51  27 / / / / 56,2 50,4
1 500 - 2 000  161 ( 13)  70  52 ( 13) / / / 62,5 52,0
2 000 - 3 250  339 /  71  120  64  39  20  18 80,0 45,8
3 250 - 4 500  242 /  17  63  60  44  33  23 95,8 39,5
4 500 - 6 000  140 / /  20  28  31  30  26 111,6 40,8
6 000 und mehr  72 / / / ( 9) ( 14)  16  27 132,9 43,6

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ( 12) / / / / / / / (82,2) (44,8)

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  236 ( 10)  46  63  39  32  25  20 85,9 45,3
D Energieversorgung  15 / / / / / / / 97,2 46,3
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. ( 11) / / / / / / / (88,0) (46,1)
F Baugewerbe  87 /  16  24  16 ( 11) ( 8) / 85,8 45,7
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  112 /  27  32  17  14 / ( 8) 80,6 43,5
H Verkehr und Lagerei  73 /  18  23 ( 11) ( 8) / / 77,0 43,4
I Gastgewerbe  29 / ( 12) / / / / / 66,9 41,8
J Information und Kommunikation  42 / / ( 12) / / / / 88,5 43,8
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  18 / / / / / / / 98,4 49,9
L Grundstücks- und Wohnungswesen ( 11) / / / / / / / (93,5) (49,5)
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  44 / / ( 11) / / / / 87,1 43,7
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  50 /  17  15 / / / / 72,1 41,9
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  92 / ( 13)  19  16  14  15 ( 13) 97,9 47,8
P Erziehung und Unterricht  75 / ( 10)  19 ( 13) ( 10) ( 9) ( 10) 93,3 47,5
Q Gesundheits- und Sozialwesen  147 /  34  40  28  16 ( 12) ( 12) 83,4 44,2
R Kunst, Unterhaltung und Erholung ( 10) / / / / / / / (82,2) (50,0)
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  27 / / / / / / / 81,3 45,7
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Sachsen-Anhalt
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson  580  18  112  132  94  82  71  69 90,9 48,4

Männlich  360 ( 14)  69  74  58  54  47  45 92,0 48,0
Weiblich  220 /  43  58  36  29  25  24 89,1 48,9

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  33 / ( 14) / / / / / 58,4 44,2
25 - 45  241 /  51  58  41  27  29  27 88,6 42,3
45 - 65  295 /  44  63  49  52  41  40 96,2 53,4
65 und mehr ( 11) / / / / / / / (95,4) (60,8)

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  22 / ( 11) / / / / / 53,6 50,0

1 000 - 1 500  59 /  28  15 / / / / 61,5 53,4
1 500 - 2 000  80 /  32  24 ( 10) / / / 67,6 55,1
2 000 - 3 250  169 /  33  53  30  20  18 ( 12) 85,3 50,3
3 250 - 4 500  138 / /  25  32  30  25  21 104,9 43,1
4 500 - 6 000  77 / / / ( 13)  17  17  20 118,4 43,6
6 000 und mehr  34 / / / / / ( 8) ( 12) 129,6 45,3

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ( 9) / / / / / / / (106,6) (62,5)

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  105 /  18  22  17  15  14  14 93,0 47,6
D Energieversorgung ( 9) / / / / / / / (101,9) (49,4)
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. ( 9) / / / / / / / (94,1) (53,3)
F Baugewerbe  53 / / ( 11) ( 11) ( 9) / / 95,4 48,9
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  64 /  18  15 ( 8) ( 7) / / 82,4 47,8
H Verkehr und Lagerei  44 / ( 11) ( 10) / / / / 84,3 47,9
I Gastgewerbe ( 13) / / / / / / / (70,8) (40,5)
J Information und Kommunikation ( 10) / / / / / / / (98,1) (51,9)
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen ( 10) / / / / / / / (95,1) (49,8)
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / / /
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  15 / / / / / / / 99,6 53,3
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  29 / ( 9) / / / / / 76,4 41,5
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  63 / / ( 13) ( 10) ( 10) ( 11) ( 10) 100,7 50,5
P Erziehung und Unterricht  37 / / / / / / / 95,9 50,1
Q Gesundheits- und Sozialwesen  78 /  17  19  13 ( 11) ( 9) ( 8) 88,6 47,2
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / / /
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  17 / / / / / / / 85,8 45,3
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Schleswig-Holstein
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson  786  29  124  181  122  105  97  126 95,9 50,2

Männlich  514  19  70  104  79  73  72  96 100,3 48,9
Weiblich  271 ( 9)  54  78  43  32  25  30 87,5 52,6

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  41 / ( 14) ( 11) / / / / 65,4 45,8
25 - 45  331 ( 15)  62  89  48  38  33  45 90,2 44,9
45 - 65  387 /  43  75  66  62  58  76 104,1 54,4
65 und mehr  27 / / / / / / / 95,2 62,5

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  23 / / / / / / / 56,0 45,5

1 000 - 1 500  57 /  26 ( 14) / / / / 60,5 51,7
1 500 - 2 000  102 /  35  34 ( 11) / / / 68,6 57,4
2 000 - 3 250  230 /  43  75  37  30  20  20 85,7 52,6
3 250 - 4 500  179 / /  36  41  31  30  31 105,6 45,4
4 500 - 6 000  116 / / ( 12)  21  22  26  33 120,8 46,6
6 000 und mehr  78 / / / / ( 14)  16  36 140,1 50,6

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei / / / / / / / / / /

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  132 /  16  29  21  18  17  26 99,5 48,9
D Energieversorgung ( 11) / / / / / / / (115,4) (56,9)
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. ( 9) / / / / / / / (91,3) (45,4)
F Baugewerbe  62 / / ( 13) ( 9) ( 9) ( 10) ( 11) 101,2 48,8
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  110 /  22  30  16 ( 13) ( 12) ( 13) 89,0 49,3
H Verkehr und Lagerei  45 / / ( 12) / / / / 92,1 47,6
I Gastgewerbe  25 / / / / / / / 75,9 42,4
J Information und Kommunikation  25 / / / / / / / 107,1 52,5
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen  22 / / / / / / / 107,2 55,0
L Grundstücks- und Wohnungswesen ( 9) / / / / / / / (100,3) (50,1)
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  32 / / / / / / / 101,5 55,1
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  38 / / ( 10) / / / / 83,4 46,1
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  80 / ( 10)  14  14 ( 11)  14  15 102,8 53,0
P Erziehung und Unterricht  46 / / ( 9) / / / ( 10) 104,4 53,7
Q Gesundheits- und Sozialwesen  97 /  19  28  15 ( 11) ( 9) ( 12) 89,0 50,8
R Kunst, Unterhaltung und Erholung ( 10) / / / / / / / (85,7) (52,5)
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  24 / / / / / / / 90,0 50,0
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2022
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Thüringen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson  566  24  101  136  84  73  74  74 91,8 47,5

Männlich  357  18  63  75  52  47  49  52 93,4 47,3
Weiblich  209 /  37  60  32  25  25  23 89,2 48,0

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25  30 / ( 11) / / / / / 64,4 45,4
25 - 45  238 ( 14)  44  66  35  25  26  29 88,3 41,9
45 - 65  282 /  42  60  44  43  45  43 97,7 52,1
65 und mehr  16 / / / / / / / 90,7 55,3

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen
von ... bis unter ... Euro
   unter   1 000  22 / ( 10) / / / / / 50,6 47,4

1 000 - 1 500  52 /  24  14 / / / / 60,8 53,5
1 500 - 2 000  76 /  25  24 ( 10) / / / 70,5 57,4
2 000 - 3 250  179 /  32  61  31  20  17  14 84,3 47,4
3 250 - 4 500  129 / /  24  25  24  24  23 106,3 43,2
4 500 - 6 000  71 / / / ( 9)  14  17  20 121,2 42,6
6 000 und mehr  37 / / / / / ( 10)  14 134,0 44,6

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ( 10) / / / / / / / (101,7) (50,9)

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / / /
C Verarbeitendes Gewerbe  143 /  28  34  20  16  20  20 92,4 47,1
D Energieversorgung / / / / / / / / / /
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. / / / / / / / / / /
F Baugewerbe  43 / / ( 9) / / / ( 8) 100,2 48,3
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen  61 / ( 13)  15 ( 9) / / / 87,5 47,6
H Verkehr und Lagerei  33 / / ( 9) / / / / 85,9 47,1
I Gastgewerbe ( 13) / / / / / / / (69,7) (44,7)
J Information und Kommunikation  15 / / / / / / / 86,6 45,6
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen ( 10) / / / / / / / (105,3) (50,9)
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / / /
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen 
Dienstleistungen  18 / / / / / / / 89,2 50,7
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen  22 / / / / / / / 77,0 44,1
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung  50 / / ( 8) / ( 9) ( 9) ( 10) 105,2 49,8
P Erziehung und Unterricht  38 / / ( 9) / / / / 95,8 48,3
Q Gesundheits- und Sozialwesen  69 / ( 13)  20 ( 10) ( 8) ( 9) / 86,0 45,7
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / / /
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen  14 / / / / / / / 86,8 47,4
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / / /
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²
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Tabelle SN Sachsen: Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum
Tabelle ST Sachsen-Anhalt: Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum
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 / = Kleiner 5000 und deswegen keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug.
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Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023 - gilt für alle Tabellen



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
 Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Deutschland
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 21359 928 3264 4988 3700 2634 2543 3302 94,3 48,4

Männlich 14513 614 1913 3007 2483 1890 1947 2659 98,9 46,8
Weiblich 6846 314 1351 1981 1217 744 596 643 84,6 51,7

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 905 175 281 244 95 46 30 34 64,1 43,6
25 - 45 9202 492 1686 2450 1637 969 836 1130 88 44,1
45 - 65 10721 251 1223 2171 1872 1541 1604 2059 102,3 51,9
65 und mehr 531 10 74 122 96 77 74 79 96,1 60,2

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 525 166 207 88 34 14 9 7 51,9 48,2
   900 - 1 500 2276 322 895 646 219 95 63 36 61,2 52,7
1 500 - 2 000 2833 201 827 982 430 196 121 75 70,1 54,3
2 000 - 3 200 6367 175 947 1939 1365 799 619 523 86,8 48,6
3 200 - 4 500 4823 39 259 895 1013 824 825 968 107,5 44,4
4 500 - 6 000 2579 11 66 278 412 433 534 846 122,7 45,1
6 000 und mehr 1620 7 30 101 172 222 320 769 139,5 48,5
Sonstige 1) 335 6 34 59 56 49 52 79 108,7 46,7

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 146 6 21 29 24 22 17 25 98,6 50,5

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 54 / / 8 10 10 10 12 109,8 50,4
C Verarbeitendes Gewerbe 5144 141 585 1085 937 709 722 966 101,1 47,8
D Energieversorgung 231 / 23 44 34 34 37 55 107,6 51,1
E Wasser;Abfallentsorgung; Beseitig. Umweltverschm. 167 5 21 36 31 25 23 25 97,3 46,5
F Baugewerbe 1506 59 206 331 277 191 199 242 96,4 45,8
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 2665 121 452 665 466 319 290 352 90,9 47,9
H Verkehr und Lagerei 1333 64 235 357 245 151 135 147 87,8 45
I Gastgewerbe 578 71 158 170 86 39 28 25 70,5 42
J Information und Kommunikation 731 43 118 160 120 83 82 126 94,4 49
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 661 14 72 130 106 86 99 152 106 53
L Grundstücks- und Wohnungswesen 94 / 17 24 15 11 10 12 89,6 49,6
M Erbringung freiberufl, wissensch. techn. DL 979 54 162 223 151 119 109 162 94,2 49,8
N Erbringung sonst. wirtschaftlichen DL 952 61 212 268 162 90 75 84 81,7 45,3
O Öff. Verwaltung, Verteidigung, SV 1827 45 212 368 313 261 271 357 102,2 51,6
P Erziehung und Unterricht 1324 73 194 296 211 160 160 231 95,8 51,2
Q Gesundheits- und Sozialwesen 2268 120 437 617 395 247 208 245 86,3 49,2
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 195 14 40 51 30 19 19 22 84,6 49,5
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 427 21 80 102 71 52 43 57 90,4 50,6
T PHH mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHH für Eigenbedarf o.a.S. 60 / 15 19 11 / / / 74,4 53,5
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften 16 / / / / / / / 106,4 57

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1-7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Baden-Württemberg
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 2855 112 342 623 567 371 342 497 98 41,1

Männlich 2045 79 204 394 396 277 278 418 102,6 39,7
Weiblich 810 34 138 229 171 94 65 80 86,4 45,8

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 113 20 28 33 15 9 / / 67,9 39,2
25 - 45 1222 60 177 308 263 143 112 160 90,9 36,6
45 - 65 1430 31 128 264 270 206 212 319 106,5 44,4
65 und mehr 90 / 9 19 19 14 13 14 98,8 55,5

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 52 18 14 10 5 / / / 55,4 46,3
   900 - 1 500 207 33 67 60 26 11 5 / 62,7 49,4
1 500 - 2 000 323 25 85 114 57 23 12 8 70,4 47,7
2 000 - 3 200 803 27 122 238 190 103 66 57 85 40,3
3 200 - 4 500 712 7 37 133 175 118 109 133 105,5 38,5
4 500 - 6 000 442 / 11 47 75 72 86 147 122,6 40,1
6 000 und mehr 305 / 5 19 35 40 60 144 139,4 43,3
Sonstige 1) 11 / / / / / / / 113,2 37,3

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 9 / / / / / / / 92,2 42,9

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 5 / / / / / / / 113,7 44,7
C Verarbeitendes Gewerbe 1027 28 93 199 214 145 137 212 104 40,4
D Energieversorgung 23 / / / / / / 6 111,2 44
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 17 / / / / / / / 99,5 37,1
F Baugewerbe 180 8 20 40 37 24 21 31 97,3 36,9
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 304 12 43 77 59 38 32 42 92,9 40,2
H Verkehr und Lagerei 135 6 19 38 28 15 14 15 89,2 36,7
I Gastgewerbe 66 8 13 21 11 5 / / 75,6 35,5
J Information und Kommunikation 112 / 13 24 21 13 14 22 100,4 43,9
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 79 / 7 13 15 11 11 21 109,6 46,4
L Grundstücks- und Wohnungswesen 7 / / / / / / / 92,8 47,4
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 111 7 16 23 17 14 13 22 97,2 43,9
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 87 / 15 24 18 10 7 8 85,6 37,6
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 183 / 19 33 35 26 24 40 105 45,7
P Erziehung und Unterricht 168 8 22 35 29 22 23 30 97,9 44,7
Q Gesundheits- und Sozialwesen 256 15 43 63 54 29 23 29 87,8 42,8
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 27 / / 6 6 / / / 85,9 43,9
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 49 / 6 12 9 8 5 6 93,3 44
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. 8 / / / / / / / 73,4 45,6
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - / / - / / / / /

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Bayern
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 3472 199 475 729 599 406 427 638 97 48,9

Männlich 2474 129 281 462 415 309 343 535 102,3 47
Weiblich 998 70 194 267 183 97 84 103 83,8 53,8

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 152 36 39 34 17 10 6 9 66,8 43
25 - 45 1539 110 255 374 276 158 140 226 89,9 45,1
45 - 65 1696 51 170 302 290 226 268 389 106,1 52,3
65 und mehr 85 / 10 19 16 12 13 14 97,7 61,7

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 60 24 16 9 / / / / 51,7 47,6
   900 - 1 500 291 51 93 78 35 16 13 6 63,1 54,9
1 500 - 2 000 431 51 113 130 70 30 22 14 69,9 56,7
2 000 - 3 200 1017 53 170 270 208 114 105 97 86,1 50
3 200 - 4 500 821 13 54 151 164 124 128 187 107,7 44,6
4 500 - 6 000 461 / 17 58 73 68 87 155 121,6 44,8
6 000 und mehr 344 / 9 27 37 42 63 164 137,8 46,8
Sonstige 1) 47 / / / 7 9 8 14 119,8 48,8

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 16 / / / / / / / 106,4 52,6

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 6 - / / / / / / 105,7 50
C Verarbeitendes Gewerbe 1054 37 115 203 184 134 152 229 103,7 48,2
D Energieversorgung 27 / / / / / / 8 110,1 52,8
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 23 / / / / / / / 102,2 49,9
F Baugewerbe 253 13 31 46 48 32 35 49 100,5 46,7
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 403 23 59 93 76 46 44 62 93,3 49,3
H Verkehr und Lagerei 177 11 28 44 33 20 17 24 90 44,8
I Gastgewerbe 96 19 21 25 13 8 5 / 68,8 42
J Information und Kommunikation 143 12 22 32 22 14 14 27 93,2 48
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 111 / 13 22 17 12 16 25 103,8 52,2
L Grundstücks- und Wohnungswesen 12 / / / / / / / 92 53,4
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 162 13 25 32 26 19 18 30 95,5 50,2
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 123 9 25 31 23 11 10 13 84,2 46,8
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 273 9 33 50 43 36 41 62 104,5 51,6
P Erziehung und Unterricht 177 14 25 35 29 16 20 38 97,3 51,9
Q Gesundheits- und Sozialwesen 317 25 54 77 55 36 30 40 87,6 50,5
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 27 / / 7 / / / / 83,3 49
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 59 / 8 13 10 7 6 10 95,1 53,8
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. 11 / / / / / / / 76,6 56,6
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / / / / / / / / 116,1 59,5

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
 Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Berlin
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 947 79 246 292 167 75 46 42 74,5 43,2

Männlich 550 51 136 157 99 47 29 31 76,5 42,8
Weiblich 398 28 110 134 68 28 17 11 71,7 43,8

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 34 9 14 7 / / / / 51,8 39,9
25 - 45 472 44 139 148 80 30 19 12 70,1 40
45 - 65 421 25 89 131 81 43 25 29 81 46,6
65 und mehr 21 / / 6 / / / / 78,9 53,8

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 17 9 7 / / / - - 42,6 42,1
   900 - 1 500 136 34 65 30 5 / / / 51 46,4
1 500 - 2 000 157 19 66 54 14 / / / 59,1 46
2 000 - 3 200 284 14 76 119 55 13 5 / 69,5 43,2
3 200 - 4 500 189 / 24 61 53 26 14 8 84,7 39,2
4 500 - 6 000 98 / 6 20 29 18 13 11 98,7 39,7
6 000 und mehr 65 / / 6 11 13 12 20 124,4 47,3
Sonstige 1) / - / / / - - - 77,1 38

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei / / / / / - / - 61 46,6

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / - / / / - - - 60,9 49,5
C Verarbeitendes Gewerbe 91 6 22 27 18 8 / / 77,1 42,2
D Energieversorgung 10 / / / / / / / 86,5 46,4
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen / / / / / / / / 78,8 43,6
F Baugewerbe 47 / 12 16 9 / / / 70,6 39,4
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 100 10 29 33 17 6 / / 68,7 41,5
H Verkehr und Lagerei 57 6 16 16 12 / / / 71,2 41,9
I Gastgewerbe 42 6 14 13 6 / / / 62,4 37,5
J Information und Kommunikation 65 6 18 16 11 6 / / 75,5 44,7
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 25 / 6 7 5 / / / 82,1 45,6
L Grundstücks- und Wohnungswesen 9 / / / / / / / 76 44,2
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 77 6 18 23 13 7 / 6 80,2 45,7
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 65 8 20 22 9 / / / 67 41,2
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 101 / 21 30 21 12 7 6 82,5 46,3
P Erziehung und Unterricht 87 6 20 28 16 8 5 5 77,5 44,9
Q Gesundheits- und Sozialwesen 116 11 30 39 19 9 / / 72,6 42,4
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 15 / / / / / / / 78,1 46,3
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 29 / 8 9 5 / / / 75,3 45,7
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / / / / / - - - 58,9 44
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - / / / / / - 78,2 46,1

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
 Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Brandenburg
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 643 23 106 140 102 100 96 76 92,9 47,7

Männlich 392 17 63 76 61 63 61 50 94 46,9
Weiblich 251 6 43 64 41 37 35 26 91,2 49

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 20 / 10 / / / / / 59,8 40,7
25 - 45 253 13 48 65 39 30 29 28 88,1 41,4
45 - 65 356 7 46 68 59 67 64 46 98,3 52,3
65 und mehr 14 / / / / / / / 89,6 54,3

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 17 / 8 / / / / / 53 51,9
   900 - 1 500 92 11 40 24 6 / / / 63,1 54,4
1 500 - 2 000 82 / 27 26 10 7 / / 70,8 52,3
2 000 - 3 200 197 / 24 56 42 32 25 15 90 46,3
3 200 - 4 500 144 / 5 23 30 32 31 22 107,6 43,2
4 500 - 6 000 73 / / 5 8 17 20 21 123,2 44,8
6 000 und mehr 36 - / / / 7 10 15 134,5 49,4
Sonstige 1) / - - / / / / / 113,1 45,1

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 12 / / / / / / / 94,2 50

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / - / / / / / / 104,7 49
C Verarbeitendes Gewerbe 88 / 14 18 15 16 13 10 93,3 46,4
D Energieversorgung 11 / / / / / / / 107,8 52,6
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 8 / / / / / / / 90,4 43,9
F Baugewerbe 55 / 8 12 10 9 7 6 91,6 47,9
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 76 / 15 18 12 10 10 7 88,7 47,1
H Verkehr und Lagerei 42 / 10 10 6 6 5 / 85,1 44,7
I Gastgewerbe 16 / / / / / / / 74,7 46,4
J Information und Kommunikation 15 / / / / / / / 102,3 49,5
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 16 / / / / / / / 113,7 53,7
L Grundstücks- und Wohnungswesen 5 / / / / / / / 92,7 44
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 24 / / / / / / / 100,7 49,4
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 36 / 10 10 / / / / 77,8 44,4
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 91 / 8 16 15 17 18 15 103,5 50,2
P Erziehung und Unterricht 44 / 6 9 6 9 7 6 97,2 50,2
Q Gesundheits- und Sozialwesen 81 / 15 22 11 10 11 8 88,4 45,4
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / 79,3 49,6
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 16 / / / / / / / 90,5 49,6
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / / / / / - - - 68,3 53,5
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften - - - - - - - - 0 0

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Bremen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 190 13 42 56 29 19 15 16 80,7 46,1

Männlich 125 8 25 34 20 14 11 13 84,3 44
Weiblich 65 / 18 22 9 / / / 73,9 50,1

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 12 / / / / / / - 52,3 42,1
25 - 45 84 6 22 29 11 7 / 5 75,3 42,5
45 - 65 87 / 15 22 16 12 10 11 90,2 49,8
65 und mehr 6 / / / / / / / 76,5 50,3

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 7 / / / / / - - 46,5 42,3
   900 - 1 500 29 6 14 7 / / / - 53,1 46,3
1 500 - 2 000 32 / 12 12 / / / / 64,5 49
2 000 - 3 200 58 / 10 25 11 / / / 79 47,3
3 200 - 4 500 37 / / 8 9 7 / / 97,8 43,2
4 500 - 6 000 18 - / / / / / / 114,6 43,6
6 000 und mehr 8 - / / / / / / 130,5 47,9
Sonstige 1) / - - - - - - / 140 70

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei / - / - / - - - 74,2 32,1

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden - - - - - - - - 0 0
C Verarbeitendes Gewerbe 31 / 5 9 / / / / 89,9 45,1
D Energieversorgung / / / / / / / / 110,7 52,9
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen / / / / / / / / 84,6 39,4
F Baugewerbe 10 / / / / / / / 78 42,7
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 24 / 6 8 / / / / 75,8 42,2
H Verkehr und Lagerei 23 / 6 6 / / / / 79,6 44
I Gastgewerbe 7 / / / / / - - 58,8 35
J Information und Kommunikation / / / / / / / / 87,4 52,5
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen / / / / / / / / 99 54,7
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / - / 80,7 52,2
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 10 / / / / / / / 79,8 48,8
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 13 / / / / / / / 69 44,1
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 14 / / / / / / / 86,1 51,9
P Erziehung und Unterricht 12 / / / / / / / 80,1 48,4
Q Gesundheits- und Sozialwesen 22 / 6 7 / / / / 78,5 50,5
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / 74,6 46,8
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen / / / / / / / / 88,9 45,1
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / - - / / - - - 80 67,7
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - / - - - - - 54 54

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
 Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Hamburg
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 535 38 161 169 81 38 24 24 72,8 42,3

Männlich 326 24 88 99 52 26 18 18 75,6 40,7
Weiblich 209 14 73 70 28 12 6 6 68,4 44,9

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 22 / 9 7 / - - / 57,2 39,2
25 - 45 278 23 97 93 37 13 9 8 67,8 39,2
45 - 65 226 11 54 66 40 24 15 16 80,3 46,1
65 und mehr 9 / / / / / / / 78,5 55,4

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 11 / / / / / - - 49,2 42,9
   900 - 1 500 56 14 28 11 / / / / 50,6 44,3
1 500 - 2 000 79 9 37 26 / / / / 57,8 47,3
2 000 - 3 200 162 9 61 59 22 7 / / 66,2 43,4
3 200 - 4 500 107 / 19 41 25 11 / / 79 38,4
4 500 - 6 000 57 / / 18 14 8 7 / 92,6 39,1
6 000 und mehr 47 / / 7 9 9 7 12 112,9 43,7
Sonstige 1) 16 / / 6 / / / / 77,5 34

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei / / / / / / - - 68,3 33,8

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / - / - - 79,2 51,2
C Verarbeitendes Gewerbe 72 / 19 24 12 6 / / 76,4 42,5
D Energieversorgung 6 / / / / / / / 80,2 40,7
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen / - / / / / / - 78,9 38,7
F Baugewerbe 22 / 6 7 / / / / 73,6 36,8
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 78 6 23 25 12 6 / / 72,3 42,6
H Verkehr und Lagerei 47 / 14 16 8 / / / 72,9 39,3
I Gastgewerbe 23 / 9 7 / / / / 58,9 38,1
J Information und Kommunikation 31 / 10 9 / / / / 73,6 42,9
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 23 / 6 6 / / / / 83,9 48,9
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / - / / 71,6 43,1
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 45 / 15 12 5 / / / 74,3 43,3
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 34 / 10 12 6 / / / 69,8 42,2
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 31 / 8 10 5 / / / 76,2 45,4
P Erziehung und Unterricht 38 / 11 13 / / / / 73,5 43,3
Q Gesundheits- und Sozialwesen 53 / 19 16 7 / / / 68,5 42,5
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 7 / / / / / / / 72,9 45,5
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 13 / 5 / / / / / 65,3 40,3
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / / / / / - - - 54,5 46,4
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - / / - - - - 63 40,3

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Hessen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 1501 63 197 355 262 182 172 270 97,5 49,6

Männlich 1024 39 114 214 177 128 132 218 102,7 47,6
Weiblich 478 23 83 140 85 54 40 52 86,4 54,1

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 57 12 14 16 8 / / / 65,3 43,7
25 - 45 644 33 103 184 114 69 54 87 89,8 45
45 - 65 765 16 76 148 135 106 112 173 106,2 53,2
65 und mehr 35 / / 8 6 / / 7 102,1 65,9

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 29 11 10 / / / / / 49,6 46,1
   900 - 1 500 137 20 46 42 15 7 / / 64,1 54,6
1 500 - 2 000 195 13 50 70 31 17 8 6 72,1 55,1
2 000 - 3 200 454 14 65 142 97 55 39 41 86,8 49,7
3 200 - 4 500 341 / 19 67 70 54 55 73 107,9 46,1
4 500 - 6 000 197 / 5 23 30 30 39 69 124,4 46,8
6 000 und mehr 144 / / 7 15 18 26 75 144,8 50,3
Sonstige 1) / - / / / / / / 140,3 47,8

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 5 / / / / / / / 115,2 57,2

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / - / / / / / / 132,6 54,2
C Verarbeitendes Gewerbe 305 6 28 63 58 41 44 66 104,9 49,7
D Energieversorgung 14 / / / / / / / 113,3 54,8
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 10 / / / / / / / 100,6 43,3
F Baugewerbe 95 5 11 21 16 13 11 18 98,3 45,1
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 186 9 27 46 33 23 20 29 94,1 49,2
H Verkehr und Lagerei 127 7 21 34 23 15 12 16 88,9 44,3
I Gastgewerbe 43 / 13 12 7 / / / 73,9 41,6
J Information und Kommunikation 58 / 7 13 11 6 7 11 98,8 50,5
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 92 / 9 19 15 11 13 23 108,7 51,8
L Grundstücks- und Wohnungswesen 8 / / / / / / / 96,3 52,7
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 85 / 11 21 12 12 9 15 98,4 53,1
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 71 / 12 21 11 7 5 10 86,8 45,5
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 115 / 12 23 19 16 16 27 106,3 53,8
P Erziehung und Unterricht 86 / 11 19 14 10 12 16 98,2 52,6
Q Gesundheits- und Sozialwesen 151 7 27 41 28 17 13 19 88,8 51,7
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 13 / / / / / / / 78,6 49,6
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 28 / / 8 / / / 6 100 53,7
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / 76 49,8
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - / / / / / / 95,2 50,1

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Mecklenburg-Vorpommern
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 414 24 88 102 48 52 55 44 87,2 45,3

Männlich 253 16 55 54 30 34 34 29 88,2 44,9
Weiblich 161 8 33 48 19 18 20 15 85,6 45,9

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 20 7 8 / / / / / 52,3 38,3
25 - 45 176 11 45 49 19 18 17 18 83,2 39,9
45 - 65 207 6 34 47 27 33 35 26 93,9 50,2
65 und mehr 10 / / / / / / / 88,2 54,1

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 19 8 8 / / / / / 47,3 44,5
   900 - 1 500 71 10 33 18 / / / / 59,2 49,9
1 500 - 2 000 60 / 21 20 5 / / / 68,5 47,4
2 000 - 3 200 131 / 21 42 20 19 15 11 88,3 44,5
3 200 - 4 500 80 - / 15 13 16 19 14 109,2 41,7
4 500 - 6 000 35 / / / / 6 10 11 126 44,7
6 000 und mehr 13 - / / / / / 5 131,3 45,1
Sonstige 1) / / / / / / / / 99,2 41

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 14 / / / / / / / 92,8 48,3

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / - - / / - / / 112,5 59,4
C Verarbeitendes Gewerbe 47 / 7 12 6 6 7 6 91 45,8
D Energieversorgung 7 / / / / / / / 91,4 47,3
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen / - / / - / / / 107 52,3
F Baugewerbe 42 / 9 10 5 6 7 5 91,6 45,1
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 49 / 14 13 5 5 5 / 79,3 43,2
H Verkehr und Lagerei 32 / 8 7 / 5 / / 87 43,6
I Gastgewerbe 18 / 5 6 / / / / 68,6 39,7
J Information und Kommunikation 7 / / / / / / / 80,2 47,2
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen / - / / / / / / 103,7 46,9
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / 101 48,9
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 12 / / / / / / / 86,5 45
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 29 / 8 8 / / / / 75,4 42,4
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 49 / 7 8 8 7 9 9 100,7 48,6
P Erziehung und Unterricht 26 / / 6 / / / / 94 49,9
Q Gesundheits- und Sozialwesen 56 / 12 18 7 6 5 / 81,5 43,7
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / 76,4 50,5
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 10 / / / / / / / 80,8 45,5
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / - / - - - - / 98,3 57,3
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften - - - - - - - - 0 0

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Niedersachsen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 2019 63 236 423 313 283 287 414 102,2 52,4

Männlich 1413 43 136 258 209 206 227 332 107,1 50,6
Weiblich 606 20 100 165 103 76 60 82 90,8 56,6

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 91 14 26 26 11 7 / 5 68,9 47,8
25 - 45 840 30 119 207 135 106 99 144 96,3 48,2
45 - 65 1036 19 86 181 157 161 177 254 109,8 55,5
65 und mehr 52 / 5 10 9 9 8 11 104,2 64,1

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 52 15 19 10 / / / / 55,9 52,6
   900 - 1 500 228 24 82 69 26 12 8 5 65 56
1 500 - 2 000 277 12 64 97 48 28 16 12 76 60,1
2 000 - 3 200 617 9 54 162 128 99 85 81 96,9 53,2
3 200 - 4 500 474 / 13 62 75 87 97 138 118,7 47,6
4 500 - 6 000 244 / / 18 22 39 54 107 134,2 47,8
6 000 und mehr 119 / / / 8 15 25 65 148,6 51,5
Sonstige 1) 8 / / / / / / / 130,9 49,3

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 24 / / / / / / 5 105,6 56,1

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 8 - / / / / / / 128,9 54,2
C Verarbeitendes Gewerbe 488 9 39 96 74 75 82 113 108 51,6
D Energieversorgung 26 / / / / / 5 7 115,7 53,1
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 16 / / / / / / / 106,8 52
F Baugewerbe 146 / 15 27 24 20 22 35 106,5 50,4
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 280 8 41 60 46 37 36 51 98,7 51,8
H Verkehr und Lagerei 134 / 16 34 20 18 19 21 96,4 49,6
I Gastgewerbe 49 6 12 14 7 / / / 76 45,3
J Information und Kommunikation 43 / 5 8 6 5 6 11 107,2 54,7
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 58 / / 11 9 9 8 17 112,6 57,5
L Grundstücks- und Wohnungswesen 6 / / / / / / / 89,2 54,7
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 75 / 9 14 12 13 10 15 102 54,3
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 83 / 12 20 16 9 11 12 94,1 49,6
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 183 / 14 37 27 28 27 46 108,7 54,3
P Erziehung und Unterricht 129 6 16 24 18 17 17 31 105,1 55,5
Q Gesundheits- und Sozialwesen 207 10 33 53 32 27 24 27 91,1 53,4
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 19 / / / / / / / 92 50,6
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 38 / 6 8 5 / 5 7 96,2 53,5
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. 5 - / / / / / / 86,9 62
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - - - - - - / 169 48,3

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Nordrhein-Westfalen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 4603 165 677 1166 871 554 537 634 93,1 47,6

Männlich 3151 106 393 708 595 408 422 519 97,8 45,5
Weiblich 1452 59 284 458 275 146 116 115 82,9 52,1

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 208 35 67 64 22 9 5 6 63,2 42,5
25 - 45 1949 88 344 555 382 199 174 207 86,9 43,7
45 - 65 2341 41 252 520 447 331 343 407 100,9 50,7
65 und mehr 106 / 14 27 19 15 15 13 94,4 59,6

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 134 37 59 26 7 / / / 50,8 47,2
   900 - 1 500 478 58 189 154 46 15 9 6 60,9 51,4
1 500 - 2 000 620 34 181 235 101 33 25 11 69,5 53
2 000 - 3 200 1378 27 178 466 328 164 120 96 86,1 47,3
3 200 - 4 500 1015 / 44 193 236 177 179 181 106,3 43,7
4 500 - 6 000 537 / 9 51 95 100 116 166 122,2 45,2
6 000 und mehr 319 / / 18 35 45 66 148 139 48,8
Sonstige 1) 123 / 11 23 23 18 21 26 107,3 47

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 18 / / / / / / / 99,4 49,6

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 12 / / / / / / / 101,2 46,2
C Verarbeitendes Gewerbe 1030 20 110 241 204 147 144 163 99,1 46,1
D Energieversorgung 60 / 5 11 11 11 7 14 107,4 51
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 38 / 5 9 7 / 6 6 99 45,5
F Baugewerbe 302 9 42 73 65 33 42 39 94,1 43,8
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 659 24 102 178 125 76 73 82 90,8 46,7
H Verkehr und Lagerei 294 11 50 86 62 31 27 27 86,2 43,1
I Gastgewerbe 113 10 34 36 18 6 / / 70,8 41,5
J Information und Kommunikation 149 8 21 31 25 18 20 26 96,8 49,9
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 142 / 13 29 24 20 22 31 105,3 53,3
L Grundstücks- und Wohnungswesen 17 / / / / / / / 90,5 49,6
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 219 10 33 53 38 25 25 35 95 50,2
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 216 10 44 65 43 21 16 17 82,5 44,2
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 387 9 45 80 74 54 58 67 100,2 51,3
P Erziehung und Unterricht 292 19 41 69 46 35 34 48 93,7 51,5
Q Gesundheits- und Sozialwesen 510 22 95 155 97 50 41 50 85,2 49,4
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 36 / 8 10 / / / / 85,7 49,9
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 92 / 17 24 18 10 8 12 89,6 50,5
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. 15 / / 5 / / / / 73,5 50,9
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - / / / / / / 92,8 55,2

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
 Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Rheinland-Pfalz
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 1021 27 103 179 175 136 149 252 107,5 53,4

Männlich 726 18 62 105 119 99 117 207 112,8 51,3
Weiblich 295 8 40 75 56 37 33 45 94,6 58,4

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 47 5 12 14 7 / / / 73,7 49,9
25 - 45 414 14 53 87 78 50 46 86 100,6 48,2
45 - 65 532 7 35 74 84 78 96 157 116 57,1
65 und mehr 28 / / / 6 / / 6 106,4 65,3

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 23 5 8 / / / / / 63,2 57,5
   900 - 1 500 98 11 28 32 14 6 / / 67,6 56
1 500 - 2 000 122 / 26 39 25 14 9 6 78,9 60,8
2 000 - 3 200 287 / 26 65 66 44 41 42 98,1 54,8
3 200 - 4 500 232 / 6 22 41 40 48 74 121,7 50,2
4 500 - 6 000 126 / / 6 15 17 28 58 135,7 48,5
6 000 und mehr 80 / / / / 7 12 53 158,6 52,5
Sonstige 1) 53 / 6 10 8 7 7 15 111,9 49

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8 / / / / / / / 100,8 48,8

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / - - / / / / / 130,1 55
C Verarbeitendes Gewerbe 252 5 19 38 45 34 42 69 112,7 52,7
D Energieversorgung 9 - / / / / / / 124,8 53
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 9 / / / / / / / 108,4 49
F Baugewerbe 77 / 6 14 15 11 11 20 109,5 50,6
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 135 / 15 24 22 20 19 30 104,2 52,5
H Verkehr und Lagerei 63 / 7 12 12 10 9 12 101,6 48,9
I Gastgewerbe 26 / 6 8 / / / / 77,6 47,8
J Information und Kommunikation 29 / / / / / / 9 111,5 54,9
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 33 / / / / / 6 12 125,9 57,3
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / 84,4 46,1
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 41 / 6 8 7 / / 10 104 52,5
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 35 / 6 7 6 5 / 5 93,3 50,9
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 98 / 7 15 16 13 17 29 114,4 56,9
P Erziehung und Unterricht 60 / 5 10 9 7 8 19 114,8 58,2
Q Gesundheits- und Sozialwesen 100 / 13 24 17 12 13 19 98,7 55,8
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 10 / / / / / / / 96,4 54,5
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 22 / / 5 / / / 5 104,4 55,6
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / / / / / / / / 73,9 55
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - / / / / / / 118,8 58,8

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
 Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Saarland
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 249 8 18 43 41 38 37 65 109,9 56

Männlich 177 5 12 26 26 28 29 51 114,3 54
Weiblich 72 / 6 17 15 10 7 13 99,1 61

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 8 / / / / / / / 75,2 50
25 - 45 102 / 10 22 19 14 12 21 102,2 52,9
45 - 65 131 / 6 18 19 22 23 41 118,2 57,9
65 und mehr 8 / / / / / / / 110,6 70,6

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 7 / / / / / / / 59,2 57,2
   900 - 1 500 25 / 6 9 / / / / 69,5 58,7
1 500 - 2 000 31 / / 11 7 / / / 81,7 62,6
2 000 - 3 200 72 / / 16 16 14 10 10 99,6 57,7
3 200 - 4 500 62 / / / 9 10 12 24 127,7 52,3
4 500 - 6 000 31 - / / / 6 6 16 143,8 51,5
6 000 und mehr 16 - / / / / / 10 160 55,2
Sonstige 1) 6 / / / / / / / 117,7 52,7

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei / - - - / - / / 138,9 55,8

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / - - - / / / - 110,6 51,7
C Verarbeitendes Gewerbe 67 / / 10 11 10 12 19 115,3 54,5
D Energieversorgung / - - / / / / / 119,5 60,8
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen / / / / / - / / 101,9 50,9
F Baugewerbe 18 / / / / / / / 111,9 47,3
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 31 / / 6 5 5 5 6 104,7 55,7
H Verkehr und Lagerei 13 / / / / / / / 100,2 54,9
I Gastgewerbe 5 / / / / / / / 69,5 51,8
J Information und Kommunikation 6 / / / / / / / 115,5 55
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 7 - / / / / / / 128,4 64,5
L Grundstücks- und Wohnungswesen / - / - - / - / 153,7 44,2
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 9 / / / / / / / 116,2 60,3
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 9 / / / / / / / 91,5 52,2
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 25 / / / / / / 9 120,2 61,4
P Erziehung und Unterricht 14 / / / / / / / 110,3 58,8
Q Gesundheits- und Sozialwesen 28 / / 6 8 / / 5 101,5 57
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / - / / / / / / 111,2 59,6
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen / / / / / / / / 98 56,7
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / - / - / / / - 91,8 91,8
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - - - - - / / 135,1 57,6

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
 Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Sachsen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 1043 46 235 288 162 122 105 84 83,4 44,7

Männlich 649 31 142 169 104 77 69 57 84,5 44,3
Weiblich 394 15 93 118 58 45 37 27 81,6 45,4

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 44 9 20 11 / / / / 55,9 41,2
25 - 45 470 24 116 136 71 49 39 35 80,7 40,8
45 - 65 506 13 93 134 86 70 63 47 88,4 48,5
65 und mehr 23 / 6 7 / / / / 81,1 51,3

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 36 11 19 / / / / / 48,1 46,5
   900 - 1 500 173 21 87 44 10 / / / 58 52,1
1 500 - 2 000 155 7 57 55 18 8 6 / 67,7 50,4
2 000 - 3 200 339 6 57 119 67 44 31 16 82,8 42,3
3 200 - 4 500 216 / 12 51 46 41 36 28 100,7 39,3
4 500 - 6 000 85 / / 11 17 16 19 21 115,9 42,1
6 000 und mehr 39 / / / / 8 9 14 130,1 46,3
Sonstige 1) / - - - / - - / 116,1 47,2

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 11 / / / / / / / 84,6 45,9

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / / / / / / / / 94,1 48,7
C Verarbeitendes Gewerbe 238 9 52 65 38 29 27 18 84,3 44,6
D Energieversorgung 12 / / / / / / / 93,4 47,3
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 10 / / / / / / / 76,4 44,3
F Baugewerbe 90 / 16 26 15 12 11 8 86,6 46
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 100 / 27 28 14 11 8 7 79,8 44,9
H Verkehr und Lagerei 66 / 15 20 12 5 6 / 79,4 43,3
I Gastgewerbe 27 / 11 8 / / / / 66 41,9
J Information und Kommunikation 27 / 6 7 / / / / 82,9 44,3
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 20 / / 5 / / / / 93,3 47,1
L Grundstücks- und Wohnungswesen 6 / / / / / / / 85,4 46,6
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 43 / 9 12 / / 5 / 85,5 43,6
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 57 / 19 16 6 5 / / 72,2 43,8
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 88 / 14 22 15 13 11 12 94 47,1
P Erziehung und Unterricht 74 / 11 19 13 11 8 8 90,5 45,2
Q Gesundheits- und Sozialwesen 137 7 35 38 21 14 10 11 80,6 43,5
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 13 / / / / / / / 79,6 45,4
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 21 / 6 / / / / / 77,4 44,1
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / - / / / / - - 66,3 47,3
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - / / - - - - 52,7 52,7

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
 Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Sachsen-Anhalt
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 569 19 120 127 84 82 75 62 89,1 47,6

Männlich 360 13 73 76 53 53 49 42 90,3 47
Weiblich 209 6 47 51 31 28 25 21 87,1 48,6

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 23 / 10 / / / / - 54,6 44
25 - 45 235 8 57 60 34 27 26 24 85,8 42,9
45 - 65 300 6 50 60 48 52 46 37 94,2 51,3
65 und mehr 12 / / / / / / / 92,9 53,9

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 24 6 12 / / / / - 51,6 48
   900 - 1 500 91 7 44 25 8 / / / 61,6 52,6
1 500 - 2 000 86 / 28 27 11 8 5 / 72,7 53,6
2 000 - 3 200 174 / 26 47 35 29 23 13 89,9 44,9
3 200 - 4 500 111 / / 16 18 25 27 20 110,4 43,7
4 500 - 6 000 40 - / / 7 8 9 13 122,8 45,5
6 000 und mehr 18 / / / / / / 8 135,8 50,8
Sonstige 1) 25 / / 5 / / / / 95,9 45,2

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 9 - / / / / / / 99 45,3

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / - - / / / / / 104,7 49,9
C Verarbeitendes Gewerbe 106 / 18 24 16 17 14 13 92,2 47,4
D Energieversorgung 6 / / / / / / / 97,6 52,5
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 7 / / / / / / / 86,8 47,8
F Baugewerbe 61 / 12 12 10 9 10 7 92,5 47,9
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 68 / 16 16 9 9 9 6 84,6 47,1
H Verkehr und Lagerei 43 / 10 10 7 6 / / 84,8 48,6
I Gastgewerbe 11 / / / / / / / 72,6 44,3
J Information und Kommunikation 8 / / / / / / / 91,4 44,2
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 10 / / / / / / / 99,7 53,4
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / 100,9 43,7
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 19 / / / / / / / 95,4 49,5
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 37 / 12 9 / / / / 77 45,4
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 52 / 7 10 9 9 9 8 99,5 50
P Erziehung und Unterricht 34 / 6 7 5 / / / 92,3 50,9
Q Gesundheits- und Sozialwesen 72 / 19 17 10 9 8 7 84,6 44,8
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / 90,4 49,9
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 15 / / / / / / / 78,8 47,6
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / - / / / - - - 63,2 42,4
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - - - - / / - 119,6 49,4

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
 Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Schleswig-Holstein
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 745 29 114 162 117 102 107 114 95,3 49,5

Männlich 495 19 64 93 74 71 81 92 100,4 48,1
Weiblich 250 9 50 69 43 31 26 22 85,3 52,3

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 36 5 13 10 / / / / 64,2 45,3
25 - 45 293 15 50 75 46 34 33 40 90,1 45,7
45 - 65 393 8 46 72 64 64 70 69 102,1 52,4
65 und mehr 23 / / 5 / / / / 94,5 56,3

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 21 7 8 / / / / / 51,1 46,1
   900 - 1 500 80 12 33 21 6 / / / 59,9 51,9
1 500 - 2 000 107 / 33 39 16 8 / / 70,1 54,8
2 000 - 3 200 210 / 27 61 44 32 25 18 89,4 50,4
3 200 - 4 500 158 / 7 25 28 31 34 33 111,4 46,1
4 500 - 6 000 89 / / 6 11 17 25 28 125,5 46
6 000 und mehr 48 / / / / 6 12 24 140 50,8
Sonstige 1) 33 / / 5 6 5 / 7 105,9 46,9

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8 / / / / / / / 103,7 47,4

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / - - - / / / - 105,5 72,5
C Verarbeitendes Gewerbe 113 / 14 26 15 17 17 20 98,3 48,7
D Energieversorgung 8 / / / / / / / 117,5 50,8
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 7 - / / / / / / 94,4 43,6
F Baugewerbe 58 / 10 11 10 6 9 10 96,4 46,5
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 108 / 19 24 16 17 14 14 92,5 49,6
H Verkehr und Lagerei 46 / 7 10 8 7 6 6 93,2 47,7
I Gastgewerbe 26 / 6 8 / / / / 69,6 41,3
J Information und Kommunikation 24 / / / / / / / 96,5 48
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 27 / / / / / 5 5 107,2 54,2
L Grundstücks- und Wohnungswesen / - / / / / / / 96,5 53,5
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 32 / / 6 / / 5 6 100 51,2
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 34 / 8 10 6 / / / 81,2 46,6
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 84 / 7 15 13 13 17 17 107,2 53,2
P Erziehung und Unterricht 46 / 6 9 9 6 7 8 99,6 51,3
Q Gesundheits- und Sozialwesen 95 / 19 22 17 12 10 10 87,1 50,5
R Kunst, Unterhaltung und Erholung 6 / / / / / / / 94,9 52
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 17 / / / / / / / 98,4 52,3
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / - / / / / / - 65,2 49,1
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - - - / / - / 108,1 45,3

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²



MZ-Zusatzerhebung 2018
Haushalte nach ausgewählten Merkmalen der abhängig beschäftigten Haupteinkommensperson und Wohnfläche der Wohnung in Gebäuden mit Wohnraum (ohne Wohnheime) *)

Merkmale der abhängig beschäftigten Insgesamt 1 2) 2 3 4 5 6 7 Fläche Fläche
 Haupteinkommensperson unter 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 und mehr je Wohnung je Person

in 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 m² m²
Thüringen
Abhängig beschäftigte Haupteinkommensperson 553 20 104 134 83 75 69 69 91,1 46,5

Männlich 351 14 64 80 52 49 46 46 92,3 46,2
Weiblich 202 6 40 54 30 26 23 23 89,2 47

Haupteinkommensperson im Altervon ... bis unter ... Jahren   unter 25 19 / 7 / / / / / 59,1 39,3
25 - 45 230 10 51 61 33 24 22 28 87,6 41,4
45 - 65 295 6 43 66 48 48 45 39 95,7 50,5
65 und mehr 10 - / / / / / / 97,7 58,3

Monatliches Haushaltsnettoeinkommenvon ... bis unter ... Euro   unter      900 16 / 7 / / / / - 49,2 47,6
   900 - 1 500 84 9 39 21 8 / / / 60,9 53,2
1 500 - 2 000 76 / 25 27 8 6 / / 70,6 52
2 000 - 3 200 182 / 26 51 36 28 21 18 90,6 44,5
3 200 - 4 500 125 / / 24 22 24 25 26 110,7 42,5
4 500 - 6 000 48 / / 6 7 8 11 13 118,9 42,9
6 000 und mehr 21 / / / / / 6 9 142 48,4
Sonstige 1) / - - - - - / / 152,8 52,6

Wirtschaftsabschnitte
   A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8 / / / / / / / 92 50,8

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden / - / / / / / / 93,2 45,4
C Verarbeitendes Gewerbe 135 / 24 33 21 19 17 16 91,5 45,8
D Energieversorgung 7 - / / / / / / 106 42,1
E Wasser; Abfallentsorgung; Beseitigung Umweltverschmutzungen 6 / / / / / / / 89,2 44,9
F Baugewerbe 48 / 6 10 7 7 8 8 98 47,7
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 66 / 16 16 11 8 6 7 86 45,7
H Verkehr und Lagerei 35 / 8 9 / / / / 86 46,5
I Gastgewerbe 11 / / / / / / / 70,3 41,7
J Information und Kommunikation 11 / / / / / / / 84,1 48,6
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 9 / / / / / / / 99,3 50,3
L Grundstücks- und Wohnungswesen / / / / / / / / 92,1 48,5
M Erbringungfreiberufl, wissensch. techn. DL 16 / / / / / / / 89 46,1
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 24 / 7 6 / / / / 78,1 44,5
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung 52 / 7 11 8 8 9 8 99,1 48,6
P Erziehung und Unterricht 39 / / 8 / 6 6 7 99,7 49
Q Gesundheits- und Sozialwesen 67 / 14 19 9 8 8 8 90,6 45,8
R Kunst, Unterhaltung und Erholung / / / / / / / / 77,3 45,6
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 10 / / / / / / / 86,7 44,5
T PHh mit HP; Herst. Waren; Erbringung DL durch PHh für den Eigenbedarf o.a.S. / / / / / - - / 96,3 55,8
U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften / - - - - / - - 100 50

*) Für Haushalte wurde der Standardhochrechnungsfaktor des Mikrozensus verwendet (siehe methodische Erläuterungen).
1) Einschließlich Haushalte mit mindestens 1 Person in ihrer Haupttätigkeit Selbständiger in der Landwirtschaft sowie Haushalte ohne Angabe.
2) 1 - 7 davon mit einer Fläche von ... bis unter ... m²
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